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1. Bevezetés  
 

A globális környezetszennyezés és annak egyre látványosabb következményei az emberiség egésze 

számára egyre fokozódó kihívást jelentenek.  

Az idő múlásával az ilyen és ehhez hasonló kijelentésekkel egyre gyakrabban találkozhatunk a 

hazai és nemzetközi sajtóban egyaránt. Ha jobban belegondolunk, ezelőtt 25-30 évvel 

átlagemberként még szinte alig találkozhattunk a globális környezeti krízis problémájával. Az 

azóta eltelt időben viszont oly mértékben megmutatkozott az emberiség mindennapi életében is ez 

a probléma, hogy manapság már odáig jutottak a témával kapcsolatos kutatások és előrejelzések, 

hogy az egyes tanulmányok szerzői egymást túllicitálva próbálják előrevetíteni az emberi 

civilizáció végét. Erre példaként megemlíthető két ausztrál kutató név szerint David Spratt 

klímakutató és Ian Dunlop energiaszakértő közös tanulmánya, melyben azt állítják, hogy 2050-re 

véget érhet az emberi civilizáció. Ennek fő okaként az egyre csak fokozódó klímaváltozást és annak 

kártékony hatásait jelölik meg. (http 1)    

A környezeti problémák tanulmányozásához nincs szükség arra, hogy különösebb erőfeszítéseket 

tegyünk. Elegendő csak megnyitni az internet világát és tömegével találkozhatunk az egyre 

nyomasztóbb környezetszennyezéssel kapcsolatos hírekkel. Például ki ne hallott volna a tengerek, 

óceánok műanyag szennyezettségéről? Becslések szerint több mint 150 millió tonna műanyag van 

az óceánokban és ez a szám évente riasztóan nagy mennyiségben, körülbelül 4,8-12,7 millió 

tonnával növekszik. (http 2)  

Hazai példaként megemlíthető a szigetszentmiklósi úszóláp fáradt olajjal történt beszennyezésének  

esete, amely rendkívül nagy kárt okozott a méltán híres természeti értékünkben. (Kovács 2020) 

Ezek és az ezekhez hasonló hírek (pl. klímakatasztrófa, az élőlények tömeges kihalása stb.) hallatán 

az ember okkal érezhet egyfajta szorongást az élő környezet ilyen szintű károsítása , pusztulása és 

ezek hosszútávú hatásai miatt. Nem meglepő, hogy az utóbbi évtizedekben megjelent a 

klímaszorongás jelensége is. Egy a Prew Research Center által végzett felmérés szerint világszerte 

az emberek mintegy 72%-a tart attól, hogy a klímaváltozás személyesen fog ártani nekik az életük 

folyamán. (Csizmadia 2022) 

Ez csak néhány kiragadott példa a sok közül és a probléma szemléltetésére sajnos még hosszasan 

lehetne sorolni a riasztóbbnál riasztóbb eseteket és előrejelzéseket. 
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A természetet szerető és a környezet megóvását szem előtt tartó emberként régóta foglalkoztatott 

az a gondolat, hogy vajon mi történik azzal a rengeteg hulladékkal, ami az emberi jelenléttel 

párosul. Gyakran felmerültek bennem kérdések a problémával kapcsolatban. Mi történik ezzel az 

óriási mennyiségű hulladékkal? Azt láttam, hogy a mindennapi életünkben jelentős mennyiségű 

hulladék képződik. De mi a helyzet a termelői szektorral? Nyilvánvalóan ott is keletkezik hulladék. 

De az vajon ugyanolyan módon van gyűjtve, kezelve, nyilvántartva stb.?  

Amikor, mint egy amatőr természetbúvár elkezdtem a témával kapcsolatban tájékozódni, hamar 

felismertem azt, hogy a hulladék témaköre rendkívül komplex és mindenképpen érdemesnek 

tartottam arra, hogy egy szakmai képzés keretein belül sajátítsam el azokat az alapokat, melyek 

elősegítik az ismeretszerzést és a jobb megértést, valamint, hogy a megszerzett ismeretek 

támogassák a későbbi szakmai pályafutásomat is. Ez volt az oka annak, hogy jelentkeztem a 

hulladékkezelési és -hasznosítási szakmérnök szakirányú továbbképzésre.  

Tekintettel arra, hogy nagyvállalati szinten gyakorlatilag nem rendelkeztem a 

hulladékgazdálkodással kapcsolatos érdemi ismeretekkel (motivációk, szabályozások, gyakorlati 

megvalósítás stb.), ezért úgy gondoltam, hogy mindenképpen ezen a területen szeretnék 

vizsgálódni. Ezt a gondolatot tovább vezetve szeretném a szakdolgozat témaválasztását 

megindokolni.  

 

A kiválasztott nagyvállalat 

Érdekes témának tartom annak a lehetőségét, hogy megvizsgáljam vajon egy olyan nagyvállalat, 

amely tevékenységének jellege miatt potenciálisan jelentős mértékű környezetterhelést hajthat 

végre, kellő mértékű elhivatottsággal, akarattal és az ezekhez társuló komoly szakmai munkával 

hogyan tudja a környezetszennyezési problémáját kezelni, illetve környezettudatos vállalatként 

működni. Véleményem szerint a Budapesti Közlekedési Zártkörűen Működő Részvénytársaságnál  

(BKV Zrt.) keresve sem találhattam volna jobb helyszínt ennek bemutatására, mivel egy olyan 

vállalatról van szó, amely méretéből és tevékenységéből adódóan tökéletesen megfelel a probléma 

vizsgálatának helyszínéül.  

A mintegy tízezer főt foglalkoztató közeledési nagyvállalatot méltán nevezhetjük a budapesti 

tömegközlekedés zászlóshajójának. Tekintettel a cég méreteire és profiljára különösebb vizsgálat 

nélkül is már előre sejthető, hogy tevékenysége során bizonyos mértékű környezetterheléssel 

számolhatunk (pl. levegőterhelés, szennyvíz kibocsátás, zajterhelés stb.).  
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Célkitűzések és hipotézisek 

A szakdolgozat szakirodalmi áttekintés című fejezetében főleg olyan fogalmakról, 

jogszabályokról, elvekről, tanulmányokról teszek majd említést, amelyek szervesen kapcsolódnak 

a saját vizsgálatokhoz is.  

A saját vizsgálatoknál adok majd általános tájékoztatást a vállalatról. Ugyanott kitérek majd a cég 

által működtetett, a környezettudatos és energiahatékony működést segítő Integrált Irányítási 

Rendszer bemutatására és a részletesebb vizsgálat és bemutatás céljából a vállalat számos 

járműtelephelye közül a hármas számú metróvonal (M3-as vagy más néven Észak-Déli vonal) Kőér 

utcai járműtelephelyét kiragadva mutatom be a telephelyi hulladékok gyűjtésének módját. Ezt a 

helyszíni bejárás, megfigyelés, elemzés, értékelés és szükség szerinti optimálás módszerével 

kívánom megvalósítani. 

 

Ezen felvezető gondolatok után szeretném ismertetni a dolgozat célkitűzéseit:  

 

▪ Bemutatni a BKV Zrt.-nek, mint Magyarország egyik legnagyobb közlekedési 

vállalatának környezettudatos magatartását, melyet a cég által működtetett Integrált 

Irányítási Rendszer segítségével valósít meg.  

▪ Megvizsgálni, hogy hogyan valósul meg a hulladékok gyűjtése a BKV Zrt. Kőér utcai 

járműtelephelyén. 

▪ Javaslatot tenni a BKV Zrt. Kőér utcai járműtelephelyén keletkező hulladékok 

gyűjtésének optimálására. 

A célkitűzéssekkel kapcsolatban pedig a következő hipotéziseket fogalmazom meg:  

 

1. hipotézis: A BKV Zrt. által működtetett Integrált Irányítási Rendszer hatékony eszköz a 

környezettudatos vállalatirányításhoz. 

2. hipotézis: A Kőér utcai járműtelephelyen a hulladékok gyűjtése megfelelő és nincs szükség 

az alkalmazott rendszer optimálására. 
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2. Szakirodalmi áttekintés 
 

Jelen dolgozat nemcsak azt szeretné bemutatni, hogy a BKV Zrt. egy adott telephelyén milyen 

hulladékok keletkeznek és azokat hogyan gyűjtik, hanem résztémaként bemutatása kerül az is, 

hogy a vállalat az Integrált Irányítási Rendszer segítségével hogyan igyekszik megvalósítani a 

környezetterhelés csökkentését. Ezzel kapcsolatban számos olyan fogalom és jogszabály jelenik 

meg a dolgozatban, amelyek pontos magyarázata elengedhetetlen a megfelelő szakmaiság 

követelményének teljesítéséhez. Elsőként a jogszabályi környezetről szeretnék írni. Ezt követően 

ismertetésre kerülnek a napjainkban az Európai Unióban szorgalmazott körforgásos gazdaság 

jellemzői. Végül pedig a környezettudatos vállalatirányításról szeretnék áttekintést adni. 

 

2.1 Jogszabályi környezet 

 

A környezet védelmére és a hulladékgazdálkodásra -annak minden elemével együtt- számos 

jogszabály (törvények, rendeletek stb.) vonatkozik. Ezen jogszabályok foglalják magukba az 

érintett területekkel kapcsolatos fogalmakat, szabályozásokat és előírásokat.  Ebben az alfejezetben 

a környezetvédelemmel és a hulladékgazdálkodással kapcsolatos néhány -a dolgozat 

szempontjából fontosabb- jogszabályról szeretnék említést tenni. A gyűjtőhelyekre vonatkozó 

jogszabályi előírásokról a járműtelepi hulladékgyűjtés bemutatásánál teszek majd említést. 

 

2.1.1 Az 1995. évi LIII. törvény a környezet védelmének általános szabályairól 

 

A törvény célja: 

„1.§ (1) A törvény célja az ember és környezete harmonikus kapcsolatának kialakítása, a környezet 

egészének, valamint elemeinek és folyamatainak magas szintű, összehangolt védelme, fenntartható 

fejlődés biztosítása.  

(2) A törvény a kiszámíthatóság és a méltányos teherviselés elve szerint megfelelő kereteket teremt 

az egészséges környezethez való alkotmányos jogok érvényesítésére és elősegíti 

a) a környezet igénybevételének, terhelésének és szennyezésének csökkentését, károsodásának 

megelőzését, a károsodott környezet javítását, helyreállítását;  

b) az emberi egészség védelmét, az életminőség környezeti feltételeinek javítását;  
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c) a természeti erőforrások megőrzését, fenntartását, az azokkal való ésszerű takarékos és az 

erőforrások megújulását biztosítós gazdálkodást; 

d) az állam más feladatainak a környezetvédelem követelményeivel való összhangját;  

e) a nemzetközi környezetvédelmi együttműködést; 

f) a lakosság kezdeményezését és részvételét a környezet védelmére irányuló tevékenységben, így 

különösen a környezet állapotának feltárásában, megismerésében, az állami szerveknek és az 

önkormányzatoknak a környezet védelmével összefüggő feladatai ellátásában; 

g) a gazdaság működésének, a társadalmi, gazdasági fejlődésnek a környezeti követelményekkel 

való összehangolását; 

h) a környezetvédelem intézményrendszerének kialakítását, illetve fejlesztését;  

i) a környezet védelmét, megőrzését szolgáló közigazgatás kialakítását, illetve fejlesztését.” (1995. 

évi LIII. törvény) 

Ez a törvény az egyes fejezeteiben számos a környezettel és annak védelmével kapcsolatos 

szabályozó előírást tartalmaz. Az elején külön kitér a jogszabály szempontjából legfontosabb  

alapfogalmak definíciójára. Ezt követően meghatározza a környezet védelmének általános 

alapelveit, valamint részletesen ismerteti az egyes környezeti elemek (föld, levegő, víz, élővilág és 

épített környezet) védelmével kapcsolatos előírásokat. Leírást ad az egyes környezeti elemeket 

veszélyeztető tényezőkről (pl. hulladékok, veszélyes anyagok és technológiák, zaj és rezgés, 

sugárzások). Részletesen ismerteti az állam és az önkormányzatok környezetvédelmi 

tevékenységeit és feladatait. Mindezeken felül még részletesen taglalja a környezet védelmének 

megalapozását (pl. információs rendszer, kutatás, fejlesztés, képzés stb.), a környezetvédelem 

gazdasági alapjait (alapok, díjak), a környezetvédelmi igazgatás szabályait és a környezetért való 

felelősség szabályozását. (1995. évi LIII. törvény)   

 

 

2.1.2 A 2012. évi CLXXXV. törvény a hulladékról (Ht.) 

 

Magyarország az Európai Uniós jogharmonizációs kötelezettségeinek keretein belül számos 

fogalmat (pl. hulladékhierarchia, alapelvek stb.) átemelt a Ht.-be 

 A törvény megalkotásának a célja az volt, hogy legyen egy olyan hulladékokkal kapcsolatos 

jogszabály, amely a környezet és az emberi egészség védelmét figyelembe véve úgy szabályozza 
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a hulladékkal kapcsolatos folyamatokat, hogy az elősegítse a környezetterhelés csökkenését, az 

erőforrásokkal való gazdaságosabb bánásmódot, a körforgásos gazdaságra való áttérést, a képződő 

hulladék mennyiségének és hatásainak csökkentését, a hulladékok anyagainak újrahasznosítását, 

valamint a nem hasznosítható hulladékok minél környezetkímélőbb ártalmatlanítását.    

A törvény, annak hatálya és a legfontosabb alapfogalmak tisztázása után részletesen ismerteti, 

szabályozza a hulladékra vonatkozó általános szabályokat, a hulladékképződés megelőzését és a 

hulladékgazdálkodási tevékenységeket (pl. hulladék gyűjtése, hasznosítása, ártalmatlanítása stb.). 

Ezek után ismerteti a hulladékgazdálkodás egyes szereplőinek (gyártó, forgalmazó, 

hulladékbirtokos) kötelezettségeit, valamint ebben a részben a jogszabály kitér a kiterjesztett 

gyártói felelősségi rendszer követelményeire is. Külön fejezet foglalkozik a hulladékgazdálkodási 

közszolgáltatási résztevékenységre vonatkozó, valamint a hulladékgazdálkodási koncesszióra 

vonatkozó ágazati szabályokkal. A jogszabály további részeiben leírásra kerülnek az egyes 

hulladékfajtákra vonatkozó általános szabályok, a hulladék illegális elhelyezésével és elhagyásával 

kapcsolatos szabályok. A törvényben szabályozásra kerültek a hulladékgazdálkodási 

tevékenységekkel kapcsolatos kötelezettségek is. A törvény végén még leírásra kerül a 

hulladékgazdálkodás tervezése, valamint annak állami irányítása külön részletezve az állam 

faladatait. A hulladékgazdálkodással kapcsolatos hatósági tevékenységek szabályozását ismertető 

részben pedig többek között a hatósági feladatok és a hulladékgazdálkodási szabályok 

megsértésének jogi következményei is leírásra kerülnek. (2012. évi CLXXXV. törvény)  

 

A 2012. évi CLXXXV.  törvény minden része rendkívül fontos és részletesebb ismertetést 

igényelne, de sajnos erre terjedelmi okokból nincs lehetőség. A törvénnyel kapcsolatban viszont 

kettő dologról mindenképpen szeretnék egy kicsit részletesebben írni. A Ht. tartalmazza a 

hulladékgazdálkodással kapcsolatos legfontosabb alapelveket, valamint említést tesz a 

hulladékhierarchiáról is. Ezek megértése és alkalmazása elengedhetetlen a jogszerű és célszerű 

hulladékgazdálkodási tevékenység végzéséhez, ezért ezeket egy kicsit bővebben kifejtem.  

 

A hulladékgazdálkodás alapelvei 

A hulladékgazdálkodás, valamint a hulladékképződést elősegítő tevékenységek során a következő 

alapelveket kell alkalmazni: 
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1. A hulladékképződés megelőzésének elve: 

A gyártás, termelés folyamán olyan technológiák és eljárások használatára kell törekedni, amelyek 

a képződő hulladék mennyiségének és abban található káros anyag mennyiségének csökkentését 

segíti elő, valamint olyan termékek gyártására kell törekedni, melyek élettartama hosszabb, illetve 

melyek lehetővé teszik az újrahasználatot. A fogyasztói réteg által okozott hulladékképződés 

csökkentése érdekében növelni kell a fogyasztók tudatossági szintjét (pl. megfelelő 

kommunikációval).  

 

2. A kiterjesztett gyártói felelősség elve: 

A termék gyártója felel azért, hogy a legyártott termék anyaga a hulladékgazdálkodás 

szempontjából megfelelő legyen (pl. újrahasználhatóság, javíthatóság). Valamint a gyártó felel 

azért is, hogy a termék legyártásából, valamint magából a termékből keletkező hulladék 

megfelelően legyen hasznosítva vagy ártalmatlanítva, illetve ezen tevékenységek költségeihez is 

hozzájárul. 

 

3. Az önellátás elve: 

Biztosítani kell azt, hogy Magyarországon olyan hulladékgazdálkodási létesítmények önálló 

hálózata kerüljön kialakításra, amelyek alkalmasak a hulladékok hasznosítására és 

ártalmatlanítására.  

 

4. A közelség elve: 

Biztosítani kell, hogy a keletkező hulladék hasznosítása vagy ártalmatlanítása  – figyelembe véve a 

környezeti adottságokat, elérhető legjobb technikát és gazdaságosságot  – az egyik legközelebbi 

hulladékgazdálkodási létesítményben történhessen meg. 

 

5. A szennyező fizet elve: 

Ezen elv szerint a hulladék termelője, birtokosa vagy a hulladékká vált termék gyártója felelős a 

hulladék kezeléséért, valamint a hulladékgazdálkodás során felmerülő költségek megfizetéséért.  
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6. A biológiailag lebomló hulladék hasznosításának elve: 

Segíteni kell a biológiailag lebomló hulladékok elkülönített gyűjtését és hasznosítását, ezáltal 

növelve annak lehetőségét, hogy azok a hasznosítás után minél nagyobb tisztaságú anyag 

formájában kerüljenek vissza a szervesanyag-körforgásba, valamint ezzel csökkentve a 

hulladéklerakókon elhelyezésre kerülő biológiailag lebomló hulladékok mennyiségét.  

 

7. A költséghatékony hulladékgazdálkodási közszolgáltatási résztevékenység biztosításának elve: 

Úgy kell biztosítani a hulladékgazdálkodási tevékenység üzemeltetési, tervezési és fejlesztési 

költségeit, hogy az a lehető legkisebb mértékben tegye szükségessé a hulladékgazdálkodási 

közszolgáltatási díj emelését. 

 

8. A keresztfinanszírozás tilalmának elve: 

Úgy kell megállapítani a hulladékgazdálkodási közszolgáltatás díját, hogy az fedezze a 

közszolgáltatás költségeit és a közszolgáltató ezirányú tevékenységével kapcsolatos ésszerű 

nyereségét. Az ésszerű nyereség nem fedezheti a hulladékgazdálkodási közszolgáltatáson kívül eső 

egyéb gazdasági tevékenység költségeit. (2012. évi CLXXXV. törvény) 

 

 

 A hulladékhierarchia 

A hulladékgazdálkodás során preferencia szerint a következő hierarchikus sorrendre kell törekedni:  

1. megelőzés 

2. újrahasználatra való előkészítés 

3. újrafeldolgozás 

4. egyéb hasznosítás, különösen az energetikai hasznosítás 

5. ártalmatlanítás (2012. évi CLXXXV. törvény) 

 

Az 1. ábra jól szemlélteti a hulladékhierarchiát.  



 
 

11 

 

 

1. ábra Hulladékhierarchia Forrás: https://europapont.blog.hu/2021/05/25/muanyagmentes_jovo 

  

Értelemszerűen a legjobb az, ha nem is keletkezik hulladék. Számos módon elkerülhető, vagy 

csökkenthető a hulladékképződés. Például az egyén szintjén a tudatos vásárlás alkalmazása. Ez 

alatt azt értem, hogy csak akkor vásároljunk, ha szükséges. Lehetőség szerint a használt áruk 

vásárlását helyezzük előtérbe. Ha lehet kerüljük az egyszer használatos termékeket és helyette 

tartós termékeket vásároljunk. Kerüljük a felesleges csomagolásokat stb. A legjobb az lenne, ha 

össztársadalmi vagy akár globális szinten sikerülne elérni a tudatos vásárlásara való törekvést. 

Ezzel kapcsolatban érdemes megemlíteni az etikus fogyasztás fogalmát.  

Az etikus fogyasztás egy tudatos magatartásforma, melynek célja olyan fogyasztói döntések 

meghozatala, amelyet az egyéni, illetve a közösségi normák szabályoznak. Ezen normák alapján 

meghozott fogyasztói döntéseket nevezzük etikus fogyasztásnak. Több vizsgálat is rámutatott már 

arra, hogy az etikus fogyasztás legfőbb motivációja az, hogy ezzel a tevékenységgel a fogyasztó 

változásokat érjen el a számára fontos ügyekben. Az etikus fogyasztás lehetséges motivációinak 

megállapítására készült egy kutatás. A kutatás módszere az etikus fogyasztókkal történt 

interjúkészítés volt. Az interjúk során megállapításra került, hogy a kutatás alanyai az etikus 

fogyasztás számos formáját alkalmazták (pl. fogyasztáscsökkentés, hulladékképződés megelőzése, 

képződött hulladékok szétválogatása stb.). A felmérés eredménye igazolta, hogy az etikus 

fogyasztók motivációi között a szükségletek kielégítése mellett megjelent a környezetükben zajló 

fontos ügyekben való részvétel szándéka is, valamint a fogyasztói döntéseikben meghatározók 

voltak a közösség támogatásával, a környezet védelmével, a globális rendszerkritikával, valamint 

https://europapont.blog.hu/2021/05/25/muanyagmentes_jovo
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a kulturális ellenállással kapcsolatos nézetek. Az etikus fogyasztók a vásárlási döntéseikre egyfajta 

globalizációval szembeni lehetőségként tekintettek. Vásárlási döntéseikben nemcsak a globális 

kereskedelmi rendszerekkel szembeni bizalmatlanság, hanem a helyi gazdaságok támogatásának 

igénye is felmerült. A kutatás megállapításai szerint az etikus fogyasztás motivációi között kisebb 

jelentősége volt egy adott közösséghez való tartozás lehetőségének, a gazdaságossági vagy a 

kényelmi szempontoknak, valamint az etikus fogyasztói magatartásból származó magasabb 

társadalmi megbecsültségnek. Továbbá az etikus fogyasztókra jellemző volt egy olyan 

jövőorientált gondolkodásmód, mellyel egy környezetileg élhetőbb és fenntarthatóbb társadalom 

megvalósulásához járulhatnak hozzá. (Gulyás 2012)  

Ha a termelés, fogyasztás stb. során keletkezik hulladék, akkor a sorrendben következő legjobb 

megoldás az újrahasználat. Itt visszautalnék a tartós, minőségi áru előállítására való törekvésre. 

Újrahasználni például nemcsak az üvegpalackot lehet, hanem a játékokat, ruhákat stb. is. A 

hulladék újrafeldolgozása az anyagában történő újrahasznosítást jelent. Erre példa a műanyagok 

szelektív gyűjtése (pl. PET palackok), majd azokból ismételten műanyag termékek gyártása. 

Az energetikai hasznosítás egyik formája az égetés. A Budapesten található Fővárosi 

Hulladékhasznosító Mű évente mintegy 420 ezer tonna kommunális hulladék energetikai 

hasznosítását teszi lehetővé, ezzel mintegy 13 ezer lakás fűtéséhez elegendő mennyiségű gőzt és 

45 ezer lakás éves áramellátásához elegendő mennyiségű villamosenergiát állít elő. (http 3)  

A hulladékhierarchia alapján a legkedvezőtlenebb megoldás pedig a hulladékok lerakással történő 

ártalmatlanítása. Az (EU) 2018/850 számú módosító irányelvének feladata előmozdítani az 

Európai Unió körforgásos gazdaságra való áttérését. A módosító irányelv 2035-ig legfeljebb 10%-

ra kívánja korlátozni a települési hulladékok hulladéklerakókban történő lerakását.  (http 4)   

Sajnos Magyarországon még mindig jelentős mennyiségű a lerakással történő ártalmatlanítás.  

Jelenleg hazánkban a jogszabályi előírásoknak megfelelően 100 különböző kategóriájú  

hulladéklerakó működik. (Országos Hulladékgazdálkodási Terv 2021-2027)  

A 20/2006 (IV. 5.) KvVM rendelet 4.§ (1) pontja alapján a hulladék összetételétől, a természeti 

adottságoktól és a tervezett műszaki feltételektől függően a hulladéklerakók lehetnek: 

▪ inert hulladék (A kategória) lerakására  

▪ nem veszélyes hulladék (B kategória) lerakására  

▪ szervetlen, nem veszélyes hulladék (B1b alkategória) lerakására 
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▪ vegyes összetételű, nem veszélyes hulladék (B3 alkategória) lerakására  

▪ veszélyes hulladék (C kategória) lerakására szolgáló hulladéklerakók (20/2006 (IV. 5.) 

KvVM rendelet)  

 

2.1.3 A 72/2013. (VIII. 27.) VM rendelet a hulladékjegyzékről 

 

A dolgozat később következő vizsgálatok és tapasztalatok című részében megemlítésre kerülnek 

majd hulladék azonosító kódok is, ezért célszerűnek tartom, hogy néhány sort írjak a 

hulladékjegyzékről is. 

A hulladékjegyzék a hulladékok besorolását segíti elő. A jegyzék főcsoportokból, alcsoportokból 

és hulladéktípusokból áll. A főcsoportok két számjegyű, az alcsoportok négy számjegyű és a 

hulladéktípusok hat számjegyű azonosító kóddal vannak ellátva. A veszélyes hulladékok *-gal 

vannak jelölve. 

Az azonosítandó hulladéktípust a forrása alapján a 01-12-ig és a 17-20-ig terjedő főcsoportokban 

lévő hat számjegyű hulladékazonosító kóddal rendelkező hulladéktípus alapján kell azonosítani, ez 

alól kivételt képeznek az alcsoportok 99-re végződő kódjai. 

A hulladékjegyzék alapján történő azonosítás érdekében úgy kell eljárni:  

▪ hogy ha az azonosítás folyamán a 01-12. vagy a 17-20. főcsoportokban nem található a 

megfelelő azonosító kód, akkor a 13., 14. és 15. főcsoportokat kell megvizsgálni. 

▪ abban az esetben, ha a 01-12. vagy a 13-20. főcsoportokban szereplő azonosító kódok nem 

alkalmazhatók, akkor a 16. főcsoport szerint kell a hulladékot besorolni. 

▪ ha esetleg a vizsgált hulladék a 16. főcsoportba sem sorolható be, akkor 99-es kódot 

(közelebbről nem meghatározott hulladékok) kell alkalmazni az első lépésben azonosított 

tevékenységnek megfelelő főcsoportban. 

Valamely anyag akkor minősül hulladéknak, ha az a Ht. 2. § (1) bekezdés 23. pontja alapján 

definiált hulladék fogalomnak megfelel. Ha az adott anyag hulladéknak minősül, akkor kell a 

hulladékjegyzék szerint beazonosítani. (72/2013. (VIII. 27.) VM rendelet) 
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2.2 Körforgásos gazdaság 

 

Korábban már megemlítésre került az (EU) 2018/850 számú módosító irányelve, melynek feladata 

az, hogy elősegítse az Európai Unió körforgásos gazdaságra való áttérését. (http 4)  

A körforgásos gazdaság a fenntarthatóság szempontjából egy rendkívül fontos megoldási 

lehetőség, melynek rövid ismertetése elengedhetetlen a téma átfogó ismertetéséhez. 

Európában jelentős mennyiségű, évente mintegy 2,2 milliárd tonna hulladék keletkezik.  Annak 

érdekében, hogy ennek a hulladékmennyiségnek minél kisebb legyen a környezetterhelő hatása az 

Európai Unió ösztönzi a lineáris gazdaságról a körkörös gazdaságra való átállást. (http 5)  

Napjainkban a gazdasági folyamatok többsége a lineáris gazdasági modellt követi. Ezen modell 

szerint a természeti erőforrásokból, nyersanyagokból termékeket állítanak elő, melyek 

elfogyasztása, felhasználása után hulladék képződik és ez a hulladék a benne található rengeteg 

anyaggal együtt távozik a rendszerből. A folyamat során nagymértékű anyag és energiaveszteség 

keletkezik. Ebből egyenesen következik, hogy folyamatosan csökken a rendszerben az erőforrások 

mennyisége, melyeket kívülről – az amúgy is egyre csökkenő erőforrásokból – ismételten pótolni 

kell. Általánosságban elmondható, hogy egy eléggé pazarló gazdasági modellről van szó.  

 

A 2. ábrán a lineáris gazdasági modell sémája látható. 

 

 

2. ábra Lineáris gazdaság Forrás: https://www.hosz.org/korforgas 

 

A lineáris gazdasági modellel szemben a körforgásos gazdaság némiképp igyekszik a természet 

rendjét követni. A természetben lezajló természetes anyagkörforgás során gyakorlatilag nem 

keletkezik hulladék, a természetes körfolyamat minden keletkezett terméke egyben a következő 

folyamat kiindulási anyaga is. A körforgásos gazdaságban is az anyagok egy körfolyamatban 

mozognak. A modell fontos része a környezetbarát terméktervezés, amely fő célja olyan termékek 

előállítása, melyek minél tartósabbak, javíthatók és újrahasználhatók, valamint az életciklusuk 

végén hulladékká válva újrahasznosíthatók legyenek. A körforgásos gazdaságban fontos szerep jut 

https://www.hosz.org/korforgas
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a lakosságnak is, hiszen tudatos vásárlással, javíttatással és újrahasználattal nagymértékben 

hozzájárulnak a termékek élettartamának növeléséhez és ezáltal a felesleges termelés 

csökkentéséhez. A lakosság szerepe rendkívül fontos a szelektív hulladékgyűjtésben is, mellyel 

nagymértékben segítik a hulladékok anyagában történő újrahasznosítását. A rendszer 

működőképessége szempontjából nem szabad megfeledkezni az ipar, a kereskedelem, szolgáltatói 

szektor stb. szerepéről sem. Ezen érintett szereplők tudatos, jól megtervezett működése 

csökkentheti az anyaghasználatot és a szelektív hulladékgyűjtés alkalmazásával ugyancsak 

hozzájárulnak az újrahasznosításhoz. A legideálisabb esetben a körforgásos gazdaságban a 

keletkező hulladék teljes mennyisége hasznosul és másodnyersanyagként visszakerül a 

termelésben, ezáltal csökkentve a sokszor már csak szűkösen kitermelhető és rendelkezésre álló 

elsődleges nyersanyagok felhasználását. (http 6)   

         

A 3. ábra a körforgásos gazdaság sémáját mutatja.  

 

 

 

3. ábra: Körforgásos gazdaság Forrás: https://www.hosz.org/korforgas 

 

 

 

 

https://www.hosz.org/korforgas
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Összefoglalva tehát a körforgásos gazdaságra való áttérés előnyei:  

 

▪ A termékek újrahasználatával és újrahasznosításával csökkenthető a természeti erőforrások 

használata, melynek köszönhetően csökken a természetes élőhelyek zavarása és így 

kevésbé van veszélyeztetve a biodiverzitás mértéke is. 

▪ Az üvegházhatású gázok kibocsátásának csökkenése. 

▪ A fenntarthatóbb termékek jelentősen hozzájárulnak az energia- és erőforrás felhasználás 

csökkenéséhez. 

▪ A tartósabb, javítható és újra felhasználható termékek jelentősen csökkentik a keletkező 

hulladék mennyiségét, ezáltal a keletkező hulladékkal járó problémák is csökkenthetők.   

▪ Az újrahasznosítás segíti az Európai Unió nyersanyagfüggőségének csökkentését. 

▪ A körforgásos gazdaság kedvező hatással van a munkahelyteremtésre, a 

versenyképességre, a fejlesztésekre és összességében segítheti a gazdasági növekedést is. 

Ez a gazdasági előnyök mellett az életminőség javítását is szolgálja. (http 5) 

 

Látható, hogy a körforgásos gazdaság modellje minden szempontból jelentősen előnyösebb a 

lineáris gazdasági modellnél. Éppen ezért az Unió számos lépést tett és tesz a körforgásos gazdaság 

bevezetésére. Ezek közül említést érdemel az Európai Bizottság 2020 márciusában a körforgásos 

gazdaság megvalósítása miatt benyújtott cselekvési terve, amely javaslatot tesz a hulladékok 

csökkentésére, a fenntartható terméktervezésre és külön figyelmet fordít a nagymennyiségű 

energiát használó ágazatokra. Az Európai Parlament 2021 februárjában megszavazta a körforgásos 

gazdaság új cselekvési tervét mely intézkedéseket vár a teljesen körforgásos gazdaság 2050-ig 

történő bevezetésére. A Bizottság 2022 márciusában egy intézkedéscsomagot tett közzé, melynek 

célja felgyorsítani a körforgásos gazdaságra való átállást és ugyanezen év novemberében pedig az 

egész EU-ra kiterjedő csomagolási szabályokat javasolt, melynek célja a hulladék csökkentése és 

a csomagolás tervezésének javítása. (http 5)         

 

2.3 Környezettudatos vállalatirányítás 

 

A környezetközpontú vállalatirányítás egy olyan megközelítési módja az irányításnak, amelynél a 

fő cél az, hogy a vállalat a tevékenysége során ne veszélyeztesse se az emberek egészségét, sem 
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pedig a munkahelyi- és természeti környezetet. Ennek az alapkoncepciónak a megvalósítási 

eszközei közé tartoznak pl. a környezetközpontú irányítási rendszerek (KIR). (Winter 1997)  

A környezettudatos vállalatirányítás lehetséges hasznai: 

▪ Gazdasági hasznok. Pl. az anyag-, energia- és vízhasználat optimalizálásával jelentős 

költségmegtakarítást érhet el a vállalat. 

▪ Hatósági kapcsolatok. Pl. A KIR alkalmazása javíthatja a kedvezményes forrásokhoz való 

hozzáférést. 

▪ Előny a közbeszerzéseknél. Pl. a megrendelő számára fontos lehet a vállalat 

környezettudatos irányítása. 

▪ Piac bővülése oly módon, hogy pl. a környezettudatos fogyasztók által preferált zöldülő 

piacon a vállalat jobban tud érvényesülni. 

▪ A vállalat piaci értékének esetleges növekedése a környezettudatos vállalatirányítás 

alkalmazása miatt.   

▪ Az irányítás korszerűsítése, amely javítja az adatok gyűjtését és értékelését  is. 

▪ A termékek és szolgáltatások minőségének javulása azáltal, hogy a működése során a 

vállalat figyelembe veszi a környezetet és ezáltal a minőségbiztosítás egyfajta fejlesztése 

megy végbe. 

▪ A környezetközpontú vállalatirányítás kedvezően hat az innovációra is (pl. új termék). 

▪ A pénzintézetek és a biztosítók is kedvezőbb elbírálásban részesíthetik a környezettudatos 

vállalatot. Pl. a kisebb esély a környezeti katasztrófa bekövetkezésére kedvezőbb biztosítási 

szerződést eredményezhet. 

▪ A dolgozók ösztönzése azáltal, hogy a vállalat bevonja őket a környezettudatos irányításba. 

Így a dolgozó is jobban tud azonosulni az egész szemléletmóddal. 

▪ A veszélyes anyagokhoz és eljárásokhoz való felelősségteljes hozzáállás miatt javulnak a 

munkakörülmények és a környezet is kevésbé van veszélyeztetve. 

▪ Végül, de nem utolsó sorban nagyon fontos figyelembe venni az eljövendő generációkat is. 

A gazdasági tevékenység ne csak a ma eredményeire koncentráljon, hanem segítse a jövő 

társadalmának boldogulását is. A környezettudatos vállalatirányítás az erőforrások jobb és 

gazdaságosabb felhasználásával figyelembe veszi ezt a fontos szempontot is. (Engel & Tóth 

2000)  
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2.3.1 Környezetközpontú irányítási rendszerek (ISO 14001, EMAS) 

 

A vállalat annak méretétől, tevékenységi körétől vagy a működésének környezeti kockázatától 

függően különböző környezettudatos vállalatirányítási eszközök közül választhat. Ezen eszközöket 

nemcsak nagyvállalatok, hanem kis- és középvállalkozások is használhatják. (Engel & Tóth 2000) 

MSZ EN ISO 14001:2015 

Az ISO 14001 egy a Nemzetközi Szabványügyi Szervezet (International Organization for 

Standardisation) által 1996 szeptemberében kiadott környezetközpontú irányításról szóló 

szabvány. (Engel & Tóth 2000) 

Az ISO 14001 szabvány szerinti tanúsítás célja az, hogy ezzel a tanúsítást szerző szervezet 

bizonyítsa a környezetvédelem melletti elköteleződését. Ezzel lehetőséget teremtve arra  is, hogy 

javuljon a vállalkozásról kialakult általános kép. 

Néhány példa az ISO 14001 szabvány szerint kiépített rendszer előnyeiről: 

▪ csökkenthető a környezetszennyezés, a környezetterhelés (kevesebb káros anyag 

kibocsátás)  

▪ csökkenthető a környezeti kockázatok mértéke (csökken a véletlen szennyezéses balesetek 

bekövetkezésének a valószínűsége) 

▪ költségmegtakarítás az erőforrások hatékonyabb felhasználása révén (pl. kevesebb víz és 

energiafelhasználás) 

▪ a költségmegtakarítás egyúttal javuló jövedelmezőséggel járhat  

▪ a vállalat felértékelődése pl. a bankoknál és biztosítóknál  

▪ új piacokat szerezhet a vállalat 

▪ közbeszerzési és pályázati támogatások elnyerésének esélye növekedhet  

▪ a szervezet társadalmi és piaci megítélése javulhat stb. (http 7) 

EMAS 

Az EMAS (Eco-Management and Audit Scheme) az Európai Unió környezetvédelmi vezetési és 

hitelesítési rendszere. Az EMAS jogi szabályozását az Európai Parlament és a Tanács 

1221/2009/EK rendelete biztosítja. (http 8) 
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Az EMAS egy olyan önkéntes alapú irányítási eszköz, amely lehetővé teszi a szervezet környezeti 

teljesítményének értékelését, javítását és nyilvánossá tételét. Egy adott vállalat az EMAS 

regisztrációs folyamata során környezeti állapotfelmérést végez és kialakítja a környezeti 

politikáját, környezetvédelmi vezetési rendszert léptet életbe, belső környezetvédelmi ellenőrzést 

végez, majd környezetvédelmi nyilatkozatot tesz. Ezek végrehajtásának hitelesítését 

környezetvédelmi hitelesítő végzi. A sikeres hitelesítés után az országos környezetvédelmi 

hatóságnál lehet kérvényezni a vállalat EMAS nyilvántartásba vételét. Pozitív elbírálást követően 

a vállalat jogosulttá válik az EMAS logó használatára (a logó használatának módja az EMAS 

rendeletben rögzítve van). (http 8)  

Az EMAS előnyeinél ugyanazokat el lehet mondani, amelyek az ISO 14001, valamint a 

környezettudatos vállalatirányítás lehetséges hasznainál már felsoroltam.  

Az ISO 14001 szabvány és az EMAS között számos hasonlóság van, de az ISO 14001 szabvány 

követelményei kevésbé szigorúak. Fontos ismerni a kettő közötti fő különbségeket, mert ezek 

ismeretében a valamelyiket bevezetni kívánó szervezet a saját elvárásainak és céljainak megfelelőt 

tudja választani. (http 9) 

Az ISO 14001 és az EMAS közötti különbségek: 

▪ Az előzetes környezeti állapotfelmérés elvégzése az EMAS esetében kötelező, az ISO 

14001 esetében csak ajánlott.  

▪ Az EMAS esetében környezetvédelmi nyilatkozatot kell közzétenni, az ISO 14001 esetében 

nincs ilyen előírás. 

▪ AZ EMAS esetében a környezeti teljesítményt belső környezeti audittal és a felső vezetés 

által elvégzett állapotfelmérés során értékelni kell, ISO 14001 esetében azt kell csak 

értékelni, hogy működik-e a rendszer 

▪ EMAS esetén a beszállítóknak és a vállalat dolgozóinak be kell tartaniuk a vállalati 

környezetvédelmi politikát, ISO 14001 esetében a beszállítóknak elegendő csak ismerniük 

a politikát 

▪ EMAS esetében minden évben bizonyítani kell a mérhető környezetvédelmi javulást, ISO 

14001 a szennyezés megelőzése van előírva (http 9)  



 
 

20 

 

▪ A jogszabályi megfelelés vonatkozásában pedig az EMAS esetében a jogszabályok 

betartása követelmény, az ISO 14001 esetében szükséges az elkötelezettség a jogszabályok 

betartására (Engel & Tóth 2000)  

A KIR gyakorlatilag olyan egymásra épülő lépések sorozata melyek fő célja, hogy az azokat 

alkalmazó cég megóvja a környezetét. 

Ezek a lépések a következők: 

1. A környezeti politika megfogalmazása. 

2. A környezeti tényezők felmérése. 

3. Kapcsolódó jogszabályok megismerése és alkalmazása. 

4. Környezeti célok kitűzése és azok eléréséhez szükséges intézkedések megvalósítása.   

5. Feladatok és felelősök kijelölése. 

6. A dolgozók képzése a környezettudatosabb működés érdekében. 

7. A rendszer elemeinek és eredményeinek megfelelő dokumentációja. 

8. Mérések, a folyamatok figyelemmel kísérése, szükség esetén javító, helyesbítő 

tevékenység. 

9. Belső, külső felülvizsgálat (audit), tanúsítás. 

10. Belső és külső tájékoztatás, megfelelő kommunikáció, nyilvános környezeti jelentés 

(EMAS esetén kötelező). (Tóth 2007)  

Ezeket a pontokat érdemes egy kicsit részletezni. 

▪ A környezeti politika egy olyan dokumentum, amelyben a vállalat vezetősége írásban 

megfogalmazza a környezetvédelemmel kapcsolatos szándékait.  

▪ A környezeti tényezők kezdeti felmérése egy fontos pont, ugyanis ennek alapján tudja a 

vállalat kialakítani a környezetvédelmi céljait és az egyes környezetirányítási programokat.  

▪ A kapcsolódó jogszabályok alkalmazása és azok változásainak nyomon követése 

elengedhetetlenek a KIR megfelelő működtetéséhez.  

▪ Amennyiben megismertük azokat a környezeti tényezőket, amelyek károsan hatnak a 

környezetre, akkor már kitűzhetőek olyan környezeti célok, amelyek a vállalat környezeti 

politikáját hűen tükrözve a szennyezés megelőzésére összpontosítanak.  
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▪ A környezetközpontú irányítási programnak világosan meg kell határoznia a feladatokat és 

a felelősöket.  

▪ Ahhoz, hogy a vállalat dolgozói megfelelően tudjanak hozzájárulni a környezettudatos 

működéshez, elengedhetetlen a rendszeres ismeretszerző- és felújító képzések tartása. Az 

új ismeretek birtokában a dolgozók felől megjelenhetnek innovatív megoldások a 

környezetvédelem figyelembevételével.  

▪ A megfelelő dokumentáció fontosságát nem kell különösebben bizonyítani. Gyakorlatilag 

ez bizonyítja a KIR eredményeit.  

▪ A KIR leírva remekül hangzik, de a megvalósítás folyamán számos dolog nehezítheti a 

célok teljesülését. A mérések és folyamatok figyelemmel kísérése fontos, hiszen ezek 

visszajelzést adnak a meghatározott célok eléréséről. A feltárt hiányosságok, illetve 

nemmegfelelőség esetén pedig a javító tevékenységek adhatnak megfelelő választ a 

probléma megoldására és a feltárt probléma újbóli megjelenésének kiküszöbölésére.    

▪ Az audit feladata felmérni a KIR működésének hatékonyságát, valamint felmérni a vállalat 

környezeti teljesítményét. Ha a rendszer megfelel az ISO 14001 vagy az EMAS 

követelményeinek, akkor lehetőség van tanúsításra is. 

▪ A környezeti jelentés (nyilatkozat) az érdekelt csoportok felé ad tájékoztatást a vállalat 

környezeti teljesítményéről. Az EMAS esetén kötelező a külső, független fél által 

ellenőrzött környezeti jelentés. Ez az ISO 14001 szabvány esetén nem kötelező. (Engel & 

Tóth 2000) 

2.3.2 A környezettudatos vállalatirányítás hatása a versenyképességre 

 

Érdemes megvizsgálni azt, hogy ha egy vállalat a környezettudatos vállalatirányítási rendszer 

bevezetése mellett dönt, akkor ez vajon milyen előnyökkel, vagy esetleg hátrányokkal járhat. 

Ennek érzékeltetésére szeretnék bemutatni egy 2004-ben a Marketing & Menedzsment című 

gazdasági lapban megjelent tanulmányt (a cikkben a környezettudatos vállalatirányítási rendszer 

rövidítésére a KÖVIR mozaikszót használják a szerzők).   

A tanulmány a szerzők saját kutatási eredményei alapján kísérletet tett arra, hogy bebizonyítsa azt, 

hogy a környezetvédelem nem feltétlenül jelent hátrányt a gazdasági versenyben. Ennek érdekében 

egy vizsgálatot hajtottak végre a magyarországi környezettudatos vállalati rendszerekkel 
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kapcsolatban. A vizsgálat egy e-mailen a KÖVIR-t alkalmazó vállalatoknak kiküldött kvantitatív, 

kérdőíves kutatás során gyűjtött adatok alapján történt meg. 

A vizsgálat célkitűzései között szerepeltek azok megállapítása, hogy:  

1. Mi motiválta a magyar vállalkozásokat a KÖVIR bevezetésére? 

2. A KÖVIR bevezetése milyen hatással volt a vállalat gazdasági teljesítményére? 

3. Milyen mértékben befolyásolta a környezetvédelem a vállalat sikerességét?  

4. A vállalatok kommunikálják-e és ha igen, hogyan a környezettudatos hozzáállásukat? 

5. A vállalatok milyennek tartották a környezetközpontúság külső és belső feltételeit?  (Málovics 

& Rácz 2005) 

A vizsgálat céljainak meghatározása után a szerzők a következő hipotéziseket fogalmazták meg:  

„1. hipotézis: A magyar vállalatok döntő részben gazdasági, versenyképességi okokból 

alkalmazzák a KÖVIR-t. A felelősség és a környezeti fenntarthatóság ténylegesen csak a vállalatok 

viszonylagosan kis részénél jelenik meg, mint bevezetési motiváció. 

2. hipotézis: A KÖVIR hozzájárul a vállalkozások sikerességéhez, tényleges versenyelőnyt jelent.  

3. hipotézis: A környezettudatosság nem jelenik meg erőteljesen a vállalati kommunikációban. 

4. hipotézis: Ma Magyarországon a környezetközpontú vállalatirányítás külső és belső feltételeit 

kedvezőtlennek ítélik meg a vállalatok.”  (Málovics & Rácz 2005, 21. p.) 

A vizsgálat eredményei szerint a KÖVIR bevezetésének fő okai között a gazdasági, 

versenyképességi tényezők domináltak. Csak a környezetvédelem fontossága miatt a vállalatoknak 

csak a kis hányada döntött a bevezetés mellet. Bevezetést motiváló tényezőkként említhetők még 

a tulajdonosi elvárások és a jogszabályi követelmények. A gazdaságosság szempontjából a 

vizsgálat arra jutott, hogy a vállalatok megtérülőnek tartják a KÖVIR eszközeit. A 

környezetvédelmet, mint sikerességet befolyásoló tényezőt a vállalatok többsége közepesnek vagy 

annál rosszabbnak ítélte meg. A válaszadók többsége ebben a kérdésben az imázst értékelte 

viszonylag fontosnak.  
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A környezettudatos magatartás kommunikációjának tekintetében a válaszadó vállalatok döntő 

többsége kifejezetten fontosnak tartotta a különböző kommunikációs eszközöket. A 

környezetvédelem külső és belső feltételeinek vizsgálata során megállapításra került, hogy a 

vállalatok a környezetvédelmet nem tekintik versenyképességet rontó tényezőként, valamint a 

KÖVIR bevezetése nem ütközött ellenállásba a vállalaton belül. A felmérés szerint negatívumként 

jelentkezett az, hogy a környezetbarát termékek iránti kereslet nem volt elégséges, az értékesítési 

csatornák sem működtek megfelelően a környezetbarát termékek értékesítésében, valamint a 

környezetvédelmi jogszabályalkotás sem volt még teljesen kiforrott. 

A szerzők a megfogalmazott hipotézisekre a következő válaszokat adták: 

1. hipotézis: A hipotézist a szerzők igazoltnak tekintették, mivel a KÖVIR bevezetésénél a 

vállalatok döntő többségénél gazdasági érvek voltak többségben, a környezetvédelmi érvek csak 

kiegészítő érvként kerültek megemlítésre. Önmagában a környezetvédelmet, m int bevezetést 

motiváló tényezőt csak a cégek kis hányada említette.    

2. hipotézis: Ezt a hipotézist is igazoltnak tekintették a szerzők, hiszen a KÖVIR minden elemét 

megtérülőnek értékelték a vállalatok. Ezen felül jelentős imázsnővelő hatása is volt.  

3. hipotézis: Ebben a kérdésben nem sikerült egyértelmű állásfoglalást kialakítani. Ennek fő oka, 

hogy az egyes vállalatok fontosnak tartják az adott kommunikációs eszközt, de a legtöbb eszközt 

a vállalatoknak csupán 60%-a alkalmazta. 

4. hipotézis: Ebben a hipotézisben a feltételek szempontjából kétféle megállapítás született. A 

környezetvédelem belső feltételeit (versenyképességet fokozó hatás, munkavállalói megítélés és 

hozzáállás) kedvezőnek ítélték, ugyanakkor a külső feltételeket (kereslet, jogszabályalkotás, 

értékesítési csatornák) kedvezőtlennek ítélték meg a vállalatok. (Málovics & Rácz 2005) 
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3. Vizsgálatok és tapasztalatok 
 

A dolgozatban már megemlítésre került, hogy a BKV Zrt. potenciálisan fokozott környezetterhelő 

vállalatként számos intézkedést vezetett be a tevékenységéből eredő kibocsátások mérséklésére. 

Jelen fejezetben szeretnék általános tájékoztatást adni a BKV Zrt.-vel és a vállalat Kőér utcai 

járműtelephelyével kapcsolatban, valamint bemutatom az érintett telephely bejárása során szerzett 

tapasztalataimat. Külön alfejezetben ismertetem a vállalat által kialakított és alkalmazott Integrált 

Irányítási Rendszert, valamint az ennek működtetését szabályozó kézikönyv tartalmi kivonatát, 

amely ismertető fontos tájékoztatást nyújt a minőségi, a környezetvédelmi és az 

energiahatékonysági célok elérésére tett lépésekről.   

 

3.1 A BKV Zrt. bemutatása 

 

A Budapesti Közlekedési Zártkörűen Működő Részvénytársaság (a továbbiakban BKV Zrt.) egy a 

Főváros tulajdonában lévő közlekedési vállalat, mely a Budapesti Közlekedési Központ Zártkörűen 

Működő Részvénytársasággal (BKK Zrt.), mint megrendelővel kötött közszolgáltatási szerződés 

alapján látja el a közösségi közlekedés üzemeltetői feladatait. 

A vállalat a küldetésében megfogalmazza, hogy az utasok érdekeit szem előtt tartva nyújtson 

kulturált, pontos, kiszámítható és biztonságos szolgáltatást, valamint a jövőképe alapján olyan 

európai színvonalú vállalat kíván lenni, amely minden szempontból hatékonyan működő, 

környezettudatos és versenyképes közösségi közlekedést szolgáltat. (http 10)  

 

A vállalat legfőbb értékei között szerepelnek: 

 

▪ „utasbarátság és emberközpontúság 

▪ környezet iránti elkötelezettség 

▪ hagyománytisztelet 

▪ megújuló készség 

▪ pontosság, kiszámíthatóság, biztonság 

▪ társadalmi felelősségvállalás” (http 10)   
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Fontos kiemelni a cég társadalmi felelősségvállalási szemléletmódját, amely szerint elkötelezett 

abban, hogy a tevékenységét ne csak a gazdasági, hanem a fenntarthatósági szempontok is 

vezéreljék. A vállalat csatlakozik minden olyan akcióhoz, amelyben saját eszközeivel és 

erőforrásaival segítheti az esélyegyenlőség növelését, a környezet és az emberek egészségének 

védelmét és a kulturális értékek megőrzését. 

A közlekedési vállalat a kapcsolódó infrastruktúra üzemeltetése mellet a járművek, mint a metró, 

a villamos, az autó-és trolibusz, a hajók, valamint a libegő, a sikló és a fogaskerekű üzemeltetését, 

karbantartását és ezekhez kapcsolódó egyéb kiegészítő tevékenységet végez.  

A cég méretéből és profiljából adódó környezetterhelés csökkentésének érdekében a társaság az 

elmúlt években jelentős lépéseket tett. A környezet iránti elkötelezettség, mint az egyik legfőbb 

vállalati érték biztosítása érdekében a BKV Zrt. törekszik arra, hogy a szolgáltatás minőségének 

folyamatos javítása mellett különös gondot fordítson a környezet védelmére és az 

energiahatékonyság fokozására. Ennek érdekében a vállalat ISO 9001, ISO 14001, ISO 50001 

szabványok szerinti minőségbiztosítási, környezetközpontú és energiagazdálkodási irányítási 

rendszert működtet. 2021-ben a három irányítási rendszer összevonásával kialakításra és 

tanúsításra került a ma is alkalmazott Integrált Irányítási Rendszer. (http 10)  

 

A következőkben szeretnék néhány információt megosztani az integrált irányítási rendszerről.  

 

3.2 Az Integrált Irányítási Rendszer 

 

A BKV Zrt. tevékenysége során jelentős energiafelhasználással és bizonyos mértékű 

környezetterheléssel lehet számolni, ezért a vállalat a hatékonyság növelése mellett kiemelten 

törekszik a kibocsátások folyamatos csökkentésére is.  

Ahhoz, hogy a szervezet képes legyen a saját és más érdekelt fél követelményeit kielégíteni, 

valamint a tevékenységére vonatkozó jogszabályoknak megfelelni, a minőség, a környezetvédelem 

és az energiahatékonyság vonatkozásában integrált irányítási rendszert (a továbbiakban IIR) 

működtet. Az IIR működtetése az MSZ EN ISO 9001:2015, MSZ EN ISO 14001:2015 és MSZ 

EN ISO 50001:2019 szabványok, valamint az Európai Parlament és Tanács 1221/2009/EK 

Rendelete (EMAS rendelet) szerint történik. (Integrált Irányítási Rendszer működése oktatási 

jegyzet 2022) 
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Az IIR működtetéséhez szükséges egységes eljárási szabályok meghatározása érdekében a vállalat 

megalkotott egy kézikönyvet. Ez a kézikönyv gyakorlatilag egy iránytű, egy olyan szabályozó irat, 

amely olyan útmutatásokat, lépéseket, cselekvési terveket és feladatokat tartalmaz, amelyek az IIR 

hatékony működtetéséhez elengedhetetlenek.  

Szeretnék egy rövid tájékoztatást adni a kézikönyv tartalmáról. Ez segíthet jobban átlátni és 

érzékeltetni a cég erőfeszítéseit és elhivatottságát az energiahatékonyság és a környezetvédelem 

vonatkozásában.   

Az Integrált Irányítási Rendszer kézikönyv számos az irányítási rendszer értelmezését segítő 

fogalom meghatározását tartalmazza. Ezek közül most én is idézek néhány olyan fogalmat, 

amelyek segíthetik a rövid IIR tájékoztató értelmezését.  

 

3.2.1 Fogalmak 

 

„Integrált irányítási rendszer:  

A mindenkor hatályos IIR Kézikönyvben meghatározott alkalmazási területre vonatkozóan, a 

Társaság által működtetett Szabványok szerinti irányítási, valamint az  EMAS Rendelet szerinti 

közösségi környezetvédelmi vezetési és hitelesítési rendszerek együttes megnevezése.  

Integrált irányítási rendszer vezető (a továbbiakban: IIR vezető):   

A Társaságnál irányítja az IIR működtetését és fejlesztését. 

Irányítási Rendszer Menedzsment Iroda:  

Felelős – az IIR koordinációs szervezetekkel együttműködve – a Társaság integrált irányítási 

rendszerének kialakításáért, működtetéséért és fejlesztéséért. 

IIR koordinációs szervezet:  

Az irányítási rendszerekkel kapcsolatos feladatok végrehajtására vonatkozóan a szakterületek és a 

Stratégiai és Beszerzési Igazgatóság Minőségirányítási Főosztály Irányítási Rendszer 

Menedzsment Iroda (a továbbiakban: IRM Iroda) közötti szakmai koordinációt megvalósító 

szervezet vagy személy, mely a Vasúti Üzemeltetési Igazgatóságot (a továbbiakban: VÜI) érintően 

az Erőforrás Gazdálkodási Főosztály, az Autóbusz és Trolibusz Üzemeltetési Igazgatóságot (a 
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továbbiakban: ATÜI) érintően a műszaki főmunkatárs, a Jogi és Humánpolitikai Igazgatóság 

Oktatási Osztályát (a továbbiakban: Oktatási Osztály) érintően az oktatási osztályvezető.  

Külső szolgáltató: A BKV Zrt. számára szerződéses formában szolgáltatást nyújtó, vagy terméket 

szállító szervezet. 

Telephelyvezető: Az IIR Kézikönyv 2. sz. mellékletében szereplő azon vezetők, akik biztosítják a 

telephelyeken az IIR megfelelő működtetését. 

Vészhelyzet:  

Az emberi egészséget, a természetes és épített környezetet veszélyeztető nem tervezett vagy nem 

várt események, amelyek meghatározott felkészültség, erőforrások vagy folyamatok sürgős 

alkalmazását igénylik annak érdekében, hogy megelőzésre vagy enyhítésre kerüljenek azok 

tényleges vagy lehetséges következményei. 

Vevő:  

Természetes személy vagy jogi személy aki a Társaság szolgáltatását meghatározott követelmények 

szerint megrendeli vagy igénybe veszi (Pl. BKK Zrt.). 

Vezetőség:  

A vezérigazgató-helyettesek, igazgatók, illetve a vezérigazgató közvetlen irányítása alá tartozó 

irodavezető, akik a BKV Zrt. működésében és az IIR-ben stratégiai döntéseket hoznak.” (Integrált 

Irányítási Rendszer kézikönyv 2021, 6-9. p.) 

 

3.2.2 Az Integrált Irányítási Rendszer kézikönyv 

 

A fogalmak meghatározása után a kézikönyv számos dolgot részletesen ismertet. Tájékoztató 

jelleggel ezekből szeretnék egy rövid összefoglalást leírni. 

 

Az IIR kézikönyv: 

 

1. Ismerteti a szervezet környezetét, amelyben kitér a BKV Zrt. rövid bemutatására, valamint 

az érdekelt felek (pl. utasok, munkavállalók, vezetőség stb.)  meghatározására és 

szükségleteiknek és elvárásaiknak megismerését célzó intézkedésekre, annak érdekében, 

hogy a megfelelő minőségi, környezeti és energiahatékonysági működés miatt megismerje 

és követelményekké alakítsa az érintett felek elvárásait. Ezzel teljesülhet az, hogy a vállalat 
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tevékenységeinek végzése nemcsak a jogszabályok és szakmai előírások, hanem az érdekelt 

felek igényeinek figyelembevételével is történik. 

2. Bemutatja a vezetői szerepvállalást és elkötelezettséget, amelyben bizonyítja a vezetőség 

elkötelezettségét az IIR létrehozása és javítása iránt. Valamint megemlíti, hogy a vezetőség 

meghatározta az IIR politikáját (1. számú melléklet), melyet rendszeres vizsgálatok 

keretében felülvizsgál, hogy az megfeleljen a mindenkori társasági céloknak, 

kötelezettségeknek és segítse a minőségi, környezeti és energiahatékonysági célkitűzések 

meghatározását.    

3. Meghatározza az IIR-rel kapcsolatos szervezeti szerepeket, felelősségeket és hatásköröket. 

Ezen belül meghatározza:  

▪ Az IIR vezető felelősségi körét és jogosultságait.  

▪ Az Irányítási Rendszer Menedzsment Iroda (IRM iroda) által elvégzendő feladatokat.  

▪ Az IIR koordinációs szervezet által elvégzendő feladatokat.  

▪ A telephelyvezetők és érintett vezetők IIR eredményes működtetésével kapcsolatos 

felelősségeit. 

▪ Az energetikai munkacsoport tagjait és a tagok feladatait. 

▪ Az Energetikai Osztály feladatait. 

▪ A Környezetvédelmi Osztály feladatait.  

▪ Támogató tevékenységet végző szervezeteket. 

4. Megemlíti a kockázatokkal és lehetőségekkel kapcsolatos tevékenységeket, amelyek során 

át kell gondolni az IIR tervezése során felmerülő azon lehetőségeket és kockázatokat, 

melyek hatással lehetnek a rendszer hatékony működtetésére. 

5. Ismerteti a minőségi, környezeti és energiagazdálkodási célokat és ezek elérésének 

megtervezését, melynek során az IIR vezető az IRM Iroda, a telephelyvezetők, az IIR 

koordinációs szervezetek, az Energetikai Osztály és a Környezetvédelmi Osztály 

bevonásával, az IIR politikát szem előtt tartva olyan mérhető IIR célokat tűz ki, melyek a 

telephelyek minőségi, környezeti és energiagazdálkodási teljesítményének javulását 

eredményezhetik. 

6. Meghatározza a működésre vonatkozó előírásokat, követelményeket. Ezen belül  

meghatározza: 
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▪ A szolgáltatásokra vonatkozó követelményeket. A vállalat folyamatosan ellenőrzi a 

szolgáltatás mind mennyiségi, mind pedig minőségi színvonalának alakulását. A 

közszolgáltatás teljesítéséről rendszeresen tájékoztatja a megrendelő BKK Zrt.-t.    

▪ A szolgáltatások működéstervezését melyek folyamán fő szempontként a vevői 

követelmények, az energiahatékony működés, a természeti környezet megóvása 

szerepelnek. 

▪ Az energiagazdálkodással kapcsolatos működéstervezést.  

▪ A környezetközpontú működéstervezést (a későbbiek folyamán bővebben kifejtem). 

▪ A szolgáltatások nyújtását, mely a BKK Zrt.-vel egyeztetve, a létrehozott tervek és az 

ezeken alapuló vezénylések szerint történik.  

▪ A vevőkkel és külső szolgáltatókkal kapcsolatos folyamatok tervezését. 

▪ Valamint a vészhelyzetekre való felkészülést és megfelelő reagálást annak érdekében, 

hogy a környezetet vagy az emberi egészséget veszélyeztető vészhelyzetek 

megelőzhetők legyenek, illetve azok bekövetkezése esetén megfelelően legyenek 

kezelve. 

7. A támogatás témakörén belül rögzítésre került a munkavállalókkal és felkészültségükkel 

kapcsolatos követelmények; tudatosság az IIR működtetésével kapcsolatban; az 

infrastruktúra és működési környezet biztosítása; a megfigyeléshez és méréshez szükséges 

erőforrások biztosítása; a megfelelő kommunikáció, információcsere a ha tékony 

munkavégzés érdekében; valamint hatékony dokumentációs rendszer működtetése az 

információk megfelelő feldolgozása és tárolása érdekében. 

8. A teljesítményértékelés és fejlesztés folyamán a vezetőség folyamatosan ellenőrzi a 

minőségi, környezeti és energiagazdálkodási teljesítményt és szükség esetén intézkedéseket 

tesz ezek javítására. A jogszabályi megfelelés ellenőrzése, valamint a jogszabályok 

megváltozása esetén a szükséges intézkedések végrehajtása a megváltozott jogszabályi 

környezetnek való megfelelés érdekében. A jóváhagyott auditprogramnak megfelelően az 

IRM iroda irányítása mellett évente belső auditok kerülnek elvégzésre, melynek célja 

megállapítani azt, hogy az elméleti előírások megvalósulnak-e a gyakorlatban, megfelel-e 

a dokumentációkban támasztott követelményeknek, valamint, hogy az IIR működése 

mennyire eredményes és hogy szükség van-e fejlesztésekre az érintett területeken. A 

kézikönyv rendelkezik arról is, hogy a belső auditok során feltárt nemmegfelelőség esetén 
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helyesbítő intézkedést kell megvalósítani és ezáltal csökkenteni az adott probléma újbóli 

előfordulásának valószínűségét. Évente vezetőségi átvizsgálást kell végrehajtani, melyet az 

IIR vezető és az alkalmazási területbe vont szakterületi vezetők együttesen végeznek el. A 

vizsgálat során meghatározásra kerülnek az IIR-ben szükséges változtatások, fejlesztések, 

valamint erőforrásigények. (Integrált Irányítási Rendszer kézikönyv 2021)      

 

A működésre vonatkozó előírások és követelmények között már megemlítésre került a 

környezetközpontú működéstervezés. Ezt érdemes egy kicsit bővebben kifejteni. 

 

3.2.3 Környezetközpontú működéstervezés 

 

Az ISO 14001:2015 szabvány és az EMAS rendelet alkalmazásának célja az, hogy ezek 

segítségével a vállalat úgy végezze a tevékenységét, hogy közben óvja a környezetét és szükség 

esetén időben reagálni tudjon a változó környezeti körülményekre, mindeközben szem előtt tartva 

a társadalmi és gazdasági igényeket is.  

A környezetközpontú gondolkodásmód keretein belül a BKV Zrt. a következő elveket tartja szem 

előtt: 

▪ a környezet megóvása a káros hatásoktól 

▪ jogszabályi és egyéb előírások alapján biztosítani a megfelelési kötelezettség teljesülését 

▪ javítani a környezeti teljesítményt  

▪ hosszútávú életciklus szemléletet alkalmazva eljárni 

▪ környezeti szempontból megbízható folyamatok, eljárások és eszközök használata 

 

A Társaság EMAS nyilvántartásba vétele 2021.02.14-én történt meg az M4 Metró Járműtelepen és 

Budafok Villamos Járműtelepen. Az ISO 14001:2015 alkalmazási területei a Vasúti Üzemeltetési 

Igazgatóság, valamint az Autóbusz és Trolibusz Üzemeltetési Igazgatóság telephelyein vannak. A 

vállalat az IIR-t úgy alakította ki, hogy ennek segítségével egységesen megfeleljen mind az ISO 

14001 szabványnak, mind pedig az EMAS rendeletnek, ezzel lehetővé válik az EMAS alkalmazási 

területének bővítése. Ez azért fontos, mert a jövőben a tulajdonosi előírásoknak megfelelően 

tervben van további telephelyeken is az EMAS bevezetése. Az EMAS hatálya alá tartozó területek 

környezeti teljesítményéről minden évben környezetvédelmi nyilatkozatot ad ki a cég, ezzel 
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biztosítva a nyilvánosság számára az átláthatóságot és járulékos haszonként jelentkezik, hogy 

javulhat a közlekedési vállalat külső megítélése is.  

A környezetközpontú működéstervezés fontos része a környezeti állapotfelmérés, melyet a 

Környezetvédelmi Osztály hajt végre az éves környezetvédelmi ellenőrzések alkalmával.  (Integrált 

Irányítási Rendszer működése oktatási jegyzet 2022) 

Ezen belül a következők kerülnek elvégzésre: 

a) „A szervezeti környezet meghatározása 

b) Az érdekelt felek azonosítása, igényeik és elvárásaik meghatározása 

c) A hatályos környezetvédelmi jogi előírások megállapítása 

d) Környezeti tényezők és hatások elemzése 

e) Korábbi események vizsgálata 

f) Jelenlegi folyamatok, gyakorlatok és eljárások vizsgálata” (Integrált Irányítási Rendszer 

működése oktatási jegyzet 2022, 21-22. p.)  

 

Vizsgálati helyszínnek a vállalat számos telephelye közül a BKV Zrt. egyik legnagyobb 

járműtelephelyét választottam. A következőkben bemutatom az M3-as metróvonal Kőér utcai 

telephelyét és a járműtelep bejárása során tapasztaltakat. 

 

3.3 A Kőér utcai járműtelephely bemutatása 

 

Ebben az alfejezetben bevezetésként általános ismertetőt tartok a járműtelepről. Ezt követően 

röviden bemutatom azokat az épületeket, ahol jelentősebb mennyiségű ipari hulladék képződik. Az 

alfejezet zárásaként pedig leírásra kerül az, hogy milyen módon valósul meg a járműtelepi 

hulladékgyűjtés.  

A Járműtelepi Technológiai Rend vállalati szabályozó iratként tartalmazza az É-D-i metró Kőér 

utcai járműtelepének leírását, üzemeltetési rendjét, a metró személyszállító járművek 

karbantartására, javítására, takarítására és tárolására szolgáló épületek bemutatását.  

A Kőér utcai járműtelep az Észak-Déli (a továbbiakban É-D-i) vagy más néven M3-as metróvonal 

járműtelephelye, amely a 1103 Budapest, Kőér utca 2/b szám alatt található meg.  Tájékoztatásul 

megemlítem, hogy az É-D-i elnevezés a metróvonal fővároson belüli észak-déli irányú 

elhelyezkedésére utal. A telephely alapterülete 20 hektár, mely terület kerítéssel van 
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körülhatárolva. A járműtelephely épületeinek vázlatos elrendezését a 2. számú melléklet 

tartalmazza.  

A Kőér utca felőli oldalon található főbejárattól kiindulva minden jelentősebb épület gépjárművel 

megközelíthető. A járműtelepen számos a metróvonal épületeinek és építményeinek, valamint a 

metrószerelvények és egyéb járművek karbantartását, javítását, tisztítását és tárolását lehetővé tevő 

épület, berendezés és eszköz található. A főportától indulva jobb kéz felé egymást követő 

sorrendben található a személyszállító metró járművek tárolására kialakított járműtároló csarnok, 

a metró járművek karbantartási és javítási munkálatait elvégző járműjavító csarnok és a 

járműkarbantartó csarnok. Ezek után következik a pályafenntartási szakszolgálat épülete és a diesel 

mozdonyjavító csarnok. A főportától befelé haladva bal kéz felé sorrendben a hőközpont és a telepi 

kompresszorház, majd a biztosítóberendezés szakszolgálat, az áramellátási szakszolgálat, valamint 

a 270-es raktár szolgálati helyiségeit magába foglaló logisztikai központ következik. A logisztikai 

központtal szemben helyezkedik el a szociális épület, melyben irodák, tantermek és egyéb 

helyiségek vannak. A szociális épület után következő épület a mozgólépcső javító csarnok. A 

járműtelep keleti felében található az akkumulátor töltő, karbantartó épülete. Mindenképpen 

említést érdemel még a járműtelep délkeleti részén található zárt veszélyes hulladéktároló, valamint 

a különféle nyitott és zárt szelektív hulladéktárolók. (Salánki & Csorba 2014) 

A dolgozatban nem térek ki minden épület és építmény leírására, hanem csak azok kerülnek 

röviden ismertetésre, amelyek tevékenysége során jelentősebb mennyiségű ipari hulladék 

képződik, valamint azok az épületek, építmények, amelyek rendeltetésüknél fogva a hulladék 

gyűjtését szolgálják. 

A járműkarbantartó csarnok: 

A körülbelül 130 méter hosszú járműkarbantartó (vagy más néven vizsgáló) csarnok a járműtelep 

középső részén található. Ebben az épületben történik a személyszállító metrószerelvények 

előírások szerinti biztonsági és műszaki ellenőrzése, karbantartása, javítása, takarítása. Itt végzik 

el a metrószerelvények üzemeltetése során jelentkező meghibásodások és kisebb sérülések (pl. 

üvegtörés, festési bevonatok sérülése stb.) javítását, a szükséges beszabályozásokat, valamint olyan 

korszerűsítési munkálatok elvégzését, amelyeket az üzem lehetővé tesz.  A járműkarbantartó 

csarnok vágányai római számozással (XX-XXIX. számú vágányok) vannak ellátva. A mosó- és 

takarító vágány (XX. számú vágány) déli végéhez csatlakozik a gépi mosóberendezés épülete. Ezen 
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a vágányon történik a metró személyszállító járművek gépi külső mosása és kézi külső és belső 

tisztítása, takarítása. A gépi mosóberendezés feladata a szerelvények oldalfalainak és tetejének a 

vegyszeres mosása, öblítése és a szárítása. A gépi mosóberendezéshez tartozik egy megfelelő 

vízelvezető rendszer és egy szennyvíz-derítő akna is. (Salánki & Csorba 2014)  

A személyszállító metrószerelvények mosása során keletkező szennyvíziszapot (olajos iszap) a 

vállalat szerződéses partnere rendszeres időközönként elszállítja. (Csorba 2023, szóbeli közlés) 

Az épületen belül a XXIX. számú vágányon a „fődarabok” tisztítására egy külön terület szolgál. A 

fődarab (berendezés) a jármű olyan nagy értékű része, amely a járműből önmagában is 

kiszerelhető, a javítása speciális műhelyt és felszerelést igényel, valamint azt a BKV Zrt. is 

fődarabnak nyilvánította. A metró jármű fődarabjai a forgóváz keret, a kerékpár, a vontatómotor 

és a kompresszor. (Salánki & Csorba 2014) 

Az 1. sz. fényképen a járműkarbantartó csarnok XXIX. számú vágányán a fődarabok mosása 

céljából kialakításra került terület látható.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A fődarabok közül azok a típusok kerülnek itt tisztításra (pl. forgóváz), amelyeknél ez a 

technológiai egység tisztításra alkalmazható. Itt történik a fődarabok melegvizes, nagy nyomású 

kézi mosóval történő tisztítása. A keletkező olajos, zsíros szennyvíz kezelése több technológiai 

1. sz. fénykép: A Kőér utcai járműtelep 

járműkarbantartó csarnokában kialakított 

alkatrészmosó  (Fotó: Rékási Tibor Ferenc 

2023) 
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fázisra osztható, melyek fő lépései sorrendben a következők: szennyvízgyűjtés, kiegyenlítés → 

kémiai kezelés → fázisszétválasztás ülepítéssel → víz szűrése → iszapfázis gyűjtése, elszállítása. 

A tisztított szennyvíz – melynek minősége megfelel a 28/2004 (XII. 25.) KvVM rendelet 4-es 

számú mellékletében megadott, a közcsatornába bocsátható szennyvizek szennyezőanyag tartalma 

határértékeinek – a telephely szennyvíz csatornahálózatán keresztül a Fővárosi Csatornázási 

Művek csatornarendszerébe kerül. (Bálint 2015)  

A mosás során keletkezett olajos iszapot, mint veszélyes hulladékot pedig – a XX. számú 

mosóvágányhoz hasonlóan – a vállalat szerződéses partnere szállítja el. (Csorba 2023, szóbeli 

közlés) 

A kétszintes járműkarbantartó csarnokban számos kiszolgáló műhely, raktár és irodahelyiség is 

megtalálható, valamint kialakításra került egy a szükséges feliratokkal ellátott és körülhatárolt 

veszélyes hulladék gyűjtésére kialakított munkahelyi gyűjtőhely is (2. és 3. sz. fénykép).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A telephelyen található munkahelyi és üzemi gyűjtőhelyekre vonatkozó szabályokról a következő 

alfejezetben részletes tájékoztatást fogok adni. Abban a fejezetben majd visszautalok az egyes 

szolgálati helyeken kialakított munkahelyi gyűjtőhelyekre is. 

2. sz. fénykép: Belső veszélyes hulladék 

munkahelyi gyűjtőhely a Kőér utcai 

járműtelep járműkarbantartó csarnokában 

(Fotó: Rékási Tibor Ferenc 2023) 

 

3. sz. fénykép: Belső veszélyes hulladék 

munkahelyi gyűjtőhely a Kőér utcai 

járműtelep járműkarbantartó csarnokában 

(Fotó: Rékási Tibor Ferenc 2023) 
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Járműtároló csarnok: 

A járműtároló csarnok vágányai ugyancsak római számokkal vannak ellátva (I-XV. számú 

vágányok). Ebben az épületben történik a forgalomból kiálló, illetve a már a járműkarbantartó 

csarnokban levizsgált és forgalomra előkészített metrószerelvények tárolása és szükség esetén 

innen történik a szerelvények forgalomba adása. A járműtároló XV. számú porlefúvató vágánya a 

többi vágánytól teljes mértékben elhatárolásra került. Itt történik a metrószerelvények karbantartási 

technológiában meghatározott portalanítása. A porlefúvató vágány aknájának teljes hosszában 

porelszívó nyílások vannak. A szerelvényekről eltávolított por ezeken keresztül jut el az ülepítő 

tartályokba. (Salánki & Csorba 2014).  

A porlefúvatás során összegyűlő port bezsákolják és a zsákokat, mint veszélyes hulladékot a 

veszélyes hulladék üzemi gyűjtőhelyre szállítják. Az üzemi gyűjtőhelyről a  veszélyes hulladékként 

kezelt zsákokat a vállalat erre szakosodott szerződéses partnere szállítja el. (Csorba 2023, szóbeli 

közlés)  

Járműjavító csarnok:  

A kétszintes járműjavító csarnok a leszerelt fődarabok, részegységek és alkatrészek szükség 

szerinti vizsgálatára és javítására szolgál. A járműkarbantartó csarnokhoz hasonlóan ebben az 

épületben is megtalálhatók a javítási tevékenységet kiszolgáló műhelyek, valamint raktárak és 

irodahelyiségek is. Az épületen belül megtalálható porlefúvató berendezéssel lehetőség van a 

kiszerelt vontatómotorok portalanítására is, valamint lehetőség van az épületben kialakított 

forgóváz- és alkatrész mosóban a forgóvázak és egyéb alkatrészek javítás előtti tisztítására, 

zsírtalanítására is. (Salánki & Csorba 2014)  

A tisztítás, mosás során keletkező szennyvíz egy 15 m3 űrtartalmú ülepítőbe kerül, majd  azt onnan, 

mint veszélyes hulladékot (olajos iszap) a vállalat szerződéses partnere bizonyos időközönként 

elszállítja. A csarnokban elvégzett munkafolyamatok során keletkező különböző ipari hulladékok 

munkahelyi- és üzemi gyűjtőhelyeken kerülnek elhelyezésre.   (Csorba 2023, szóbeli közlés) 

Mozgólépcső javító csarnok:    

A Mozgólépcső Szakszolgálat épületében történik a lépcsők szükség szerinti javítása, karbantartása 

és tisztítása. Az épületen belül műhelyek, irodák, raktárak és egy központi csarnok található. A 

keletkezett ipari hulladékokat az épületen belül és kívül elhelyezett munkahelyi gyűjtőhelyeken 
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gyűjtik. A 4. és 5. sz. fénykép a belső szelektív gyűjtésre, a 6. és 7. sz. fénykép pedig az épületen 

belüli veszélyes hulladék gyűjtésére mutat példát. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6. sz.  fénykép: Veszélyes hulladék 

munkahelyi gyűjtőhely a Kőér utcai 

járműtelep Mozgólépcső Szakszolgálat 

épületében (Fotó: Rékási Tibor Ferenc 

2023) 

 

7. sz. fénykép: Veszélyes hulladék 

munkahelyi gyűjtőhely a Kőér utcai 

járműtelep Mozgólépcső Szakszolgálat 

épületében (Fotó: Rékási Tibor Ferenc 

2023) 

 

4. sz. fénykép: Szelektív munkahelyi 

gyűjtőhely a Kőér utcai járműtelep 

Mozgólépcső Szakszolgálat épületében 

(Fotó: Rékási Tibor Ferenc 2023) 

 

5. sz. fénykép: Szelektív munkahelyi 

gyűjtőhely a Kőér utcai járműtelep 

Mozgólépcső Szakszolgálat épületében 

(Fotó: Rékási Tibor Ferenc 2023) 
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A 8. és 9. sz. fényképeken a mozgólépcső javító csarnokhoz tartozó külső szelektív munkahelyi 

gyűjtőhely látható. 

 

 

 

A fényképeken jól látható, hogy a jogszabályi előírásoknak megfelelően a munkahelyi 

gyűjtőhelyek – az épületben és az épületen kívül egyaránt – a többi területtől felfestett vonallal 

vannak elhatárolva és kihelyezett tájékoztató feliratokkal vannak ellátva. A gyűjtőhely felirataiból 

minden érintett dolgozó értesülhet arról, hogy a gyűjtőhely milyen típusú és jellegű hulladék 

gyűjtésére szolgál.  

A hulladékok gyűjtésének szabályairól a rendszeresen tartott munkavédelmi oktatások alkalmával 

tartanak tájékoztatót a szakterületen munkát végző szakemberek számára. A mozgólépcső 

szakterület bejárása során megállapításra került az is, hogy az újrahasználatot szorgalmazó vállalati 

szemléletmód jegyében az elhasználódott mozgólépcső gumikorlátokat (10. sz. fénykép) hirdetés 

útján értékesíti a cég. A vásárlók között szerepelnek például lovardák, ahol a gumikorlátokat 

karámok oszlopaira teszik védőborítás céljából. Az újrahasználat céljából történő eladással 

csökken a keletkezett hulladékok mennyisége. (Németh 2023, szóbeli közlés) 

8. sz. fénykép: Külső szelektív munkahelyi 

gyűjtőhely a Kőér utcai járműtelep 

Mozgólépcső Szakszolgálat épülete mellett 

(Fotó: Rékási Tibor Ferenc 2023) 

 

9. sz. fénykép: Külső szelektív munkahelyi 

gyűjtőhely a Kőér utcai járműtelep 

Mozgólépcső Szakszolgálat épülete mellett 

(Fotó: Rékási Tibor Ferenc 2023) 
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A Mozgólépcső Szakszolgálat épülete mögött található egy veszélyes hulladék munkahelyi 

gyűjtőhely, valamint a mozgólépcsők javítási munkálataihoz szükséges alkatrészmosási műveletek 

elvégzésére szolgáló mosó és az ott keletkező szennyvíz tisztítását szolgáló tisztítóberendezés 

(emulzióbontó). 

A Mozgólépcső Szakszolgálathoz tartozó külső veszélyes hulladék munkahelyi gyűjtőhely (11. és 

12. sz. fénykép) egy kerítéssel körbezárt és zárva tartott terület. A környezetszennyezés elkerülése 

érdekében a beton aljzatú, fedett hulladékgyűjtőben a hulladékok szivárgásmentesen kialakított 

gyűjtőegységekben vannak elhelyezve. Minden hulladéktípus a hulladékjegyzék szerinti azonosító 

kódjának megfelelő felirattal van ellátva.  

10. sz. fénykép: Értékesítésre váró 

elhasználódott mozgólépcső gumikorlátok a 

Kőér utcai járműtelep Mozgólépcső 

Szakszolgálat épülete mellett (Fotó: Rékási 

Tibor Ferenc 2023) 
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A mozgólépcsők alkatrészmosási műveleteit az erre kialakított mosóban végzik (13. sz. fénykép) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Az alkatrészek mosása során keletkező magas olaj- és zsírtartalmú szennyvíz tisztítása az 

emulzióbontó berendezésben (14. és 15. sz. fénykép) több lépésben megy végbe. A 

11. sz. fénykép: Külső veszélyes hulladék 

munkahelyi gyűjtőhely a Kőér utcai 

járműtelep Mozgólépcső Szakszolgálat 

épülete mögött (Fotó: Rékási Tibor Ferenc 

2023) 

 

12. sz. fénykép: Külső veszélyes hulladék 

munkahelyi gyűjtőhely a Kőér utcai 

járműtelep Mozgólépcső Szakszolgálat 

épülete mögött (Fotó: Rékási Tibor Ferenc 

2023) 

 

 13. sz. fénykép: Mozgólépcső alkatrészmosó 

a Kőér utcai járműtelepen (Fotó: Rékási Tibor 

Ferenc 2023) 
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szennyvízkezelési technológia szakaszos üzemű, mely fizikai és kémiai elvek szerint 

automatizáltan működik. Tisztítási kapacitása 16 m3/nap. A kezelt szennyvíz szennyezőanyag 

határértékei megfelelnek a 28/2004 (XII. 25.) KvVM rendelet 4. számú mellékletében 

meghatározott értékeknek, ennek megfelelően a tisztított szennyvíz a közcsatornába bocsátható. 

(Bálint 2020) 

 

 

 

 

Akkumulátor javító épület: 

A lúgos akkumulátor javító, karbantartó épületben történik az akkumulátorok karbantartása. A 

karbantartási technológia során vegyszerként kálium-hidroxid kerül felhasználásra. A keletkező 

lúgos vegyhatású szennyvíz egy az épületen kívül található kerítéssel körülhatárolt 15 m 3-es lezárt 

tárolómedencébe távozik. A medencében tárolt szennyvizet minden hónapban ipari sósavval 

közömbösítik és amennyiben a szennyvíz kémhatása eléri a 7-8 közötti értéket, akkor a szennyvizet 

a telephely csatornahálózatán keresztül a közcsatornába eresztik. (Mészáros 2023, szóbeli közlés)  

 

 

 

 

 14. sz. fénykép: Emulzióbontó berendezés 

a Kőér utcai járműtelepen (Fotó: Rékási 

Tibor Ferenc 2023) 

 

15. sz. fénykép: Emulzióbontó berendezés a 

Kőér utcai járműtelepen (Fotó: Rékási Tibor 

Ferenc 2023) 
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3.3.1 A járműtelepi hulladékgyűjtés 

 

Az előző alfejezetben a járműtelephely azon épületeinek rövid bemutatására került sor, amelyekben 

az ipari hulladékok és szennyvizek nagy része keletkezik. Ebben az alfejezetben ismertetem a 

járműtelephelyen és az É-D-i metróvonal állomásain keletkező kommunális hulladékok gyűjtését, 

valamint ismertetem a telephely ipari hulladékainak gyűjtésére szolgáló üzemi gyűjtőhelyeket. Az 

ismertetőben kitérek majd a telephely hulladékgyűjtéssel kapcsolatos szabályainak ismertetésére 

is.  

Kommunális hulladékok gyűjtése 

A kommunális hulladékok gyűjtése és elszállíttatása a telephely gondnokságának a feladatkörébe 

tartozik. A járműtelephely épületeiben (csarnokok, irodák, műhelyek stb.) keletkező kommunális 

hulladék gyűjtése az ott elhelyezett gyűjtőedényekben történik. Ezen gyűjtőedények ürítését a 

telephely takarítószemélyzete napi rendszerességgel végzi. A takarítószemélyzet a helyiségekből 

napi szinten kiürített kommunális hulladékot a telephely különböző pontjain elhelyezett 5 m3 

űrtartalmú konténereibe üríti. A telephely minden kommunális hulladékgyűjtésre használt 

konténere „Kommunális hulladék” felirattal van ellátva, ezzel is csökkentve annak az esélyét, hogy 

ipari hulladék kerüljön a konténerekbe. Példaként a 16. sz.  fényképen láthatóak ezek a konténerek. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

16. sz. fénykép: Kommunális hulladék 

gyűjtésére szolgáló konténerek a Kőér utcai 

járműtelepen (Fotó: Rékási Tibor Ferenc 

2023) 
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Kommunális hulladékok nemcsak a járműtelephelyen, hanem a telephely által kiszolgált É-D-i 

metróvonal állomásain is keletkeznek. Az állomásokon keletkező hulladékokat az éjszakai 

üzemszünetekben a járműtelepről az állomásokra kiközlekedő dízel üzemű járművek 

(dízelmozdony, tehervágánygépkocsi) gyűjtik össze. A vontatójárművek mögé csatolt pótkocsikra 

szemeteskonténerek kerülnek elhelyezésre és abba gyűjtik az állomásokon keletkezett kommunális 

hulladékot. A 17. sz. fényképen szemeteskonténerekkel megrakott pótkocsik láthatók.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A munka elvégeztével a jármű kiviszi az összegyűjtött hulladékot a járműtelepre. Teherautóval 

összegyűjtött kommunális hulladék is kerül a telephelyre. A teherautóval beszállított kommunális 

hulladékot a kihelyezett szemeteskonténerekbe ürítik. A járműtelephelyről a gondnokság 

megrendelése alapján a vállalat szerződéses partnere szállítja el a konténerekbe összegyűjtött 

kommunális hulladékokat. (Sipos 2023, szóbeli közlés) 

Ipari hulladékok gyűjtése 

A járműtelephely ipari hulladékainak gyűjtése a jogszabályi előírások és a vállalat belső 

szabályozási rendszere szerint történik. 

Jogszabályi háttér: 

17. sz. fénykép: Az állomásokon keletkezett 

hulladékok összegyűjtésére összeállított 

menet a Kőér utcai járműtelepen (Fotó: 

Rékási Tibor Ferenc 2023) 
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▪ 1995. évi LIII. törvény a környezet védelmének általános szabályairól 

▪ 2012. évi CLXXXV. törvény a hulladékról 

▪ 72/2013. (VIII. 27.) VM rendelet a hulladékjegyzékről 

▪ 246/2014. (IX. 29.) Kormányrendelet az egyes hulladékgazdálkodási létesítmények 

kialakításának és üzemeltetésének szabályairól 

▪ 225/2015. (VIII. 7.) Kormányrendelet a veszélyes hulladékkal kapcsolatos egyes 

tevékenységek részletes szabályairól    

Vállalati szabályozás: 

▪ 05/VU/2020 Vezérigazgatói utasítás a Társaság környezetvédelmi tevékenységének 

szabályozásáról (a továbbiakban 05/VU/2020 Vezérigazgatói utasítás) 

▪ Veszélyes és nem veszélyes hulladék üzemi gyűjtőhelyek üzemeltetési szabályzata  

A járműtelephelyen keletkező veszélyes és nem veszélyes ipari hulladékok jellemzően a következő 

tevékenységekből származnak: 

▪ A metró személyszállító járművek javításából, karbantartásából és tisztításából.  

▪ A járműtelepi és az É-D-i metróvonalhoz tartozó vonali létesítmények, épületek, gépek és 

berendezések javítási, karbantartási és takarítási munkálataiból. 

▪ Mozgólépcsők javításából, karbantartásából és tisztításából. 

▪ A dízel üzemű járművek karbantartásából. (Csorba 2022) 

A 3. számú melléklet tartalmazza a Kőér utcai járműtelephelyen 2021-ben keletkezett ipari és 

egyéb gazdálkodói nem veszélyes hulladékok, valamint a veszélyes hulladékok listáját.  

A munkahelyi gyűjtőhelyekre vonatkozó általános szabályok: 

Munkahelyi gyűjtőhely hulladékgazdálkodási engedély nélkül is üzemeltethető. A munkahelyi 

gyűjtőhelyen a hulladék, annak képződésétől számítva legfeljebb 6 hónapig gyűjthető. Csak olyan 

hulladék gyűjthető a munkahelyi gyűjtőhelyen, amely a telephelyen keletkezik. Amennyiben az 

indokolt és meg is valósítható, akkor a munkahelyi gyűjtőhelyet a hulladék keletkezésének helyén 

kell kialakítani. Abban az esetben, ha a gyűjtőhely nem önálló helyiségként kerül kialakításra, 

akkor azt az egyéb létesítményektől felfestéssel vagy kerítéssel kell elhatárolni, valamint, ha a 

telephelyen több munkahelyi gyűjtőhely is van, akkor azokat táblával jelezni kell. A gyűjtőhelyen 

elhelyezésre kerülő gyűjtőedény megválasztásakor fő szempont a környezet  szennyezésének 
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kizárása, majd további szempontként figyelembe kell venni a hulladék jellegét, típusát, fajtáját és 

mennyiségét. A munkahelyi gyűjtőhelyen a hulladékot annak fajtája, típusa és jellege szerint 

elkülönítetten kell gyűjteni. Konténerben vagy gyűjtőedényben gyűjtött hulladék esetén a hulladék 

fajtájára vagy típusára vonatkozó jelzést vagy feliratot kell azokon elhelyezni. Veszélyes hulladék 

gyűjtése esetén csak olyan műszaki védelemmel ellátott konténerek és gyűjtőedények 

alkalmazhatók, melyek megakadályozzák a veszélyes hulladék környezetbe kerülését. (246/2014 

(IX. 29.) Kormányrendelet) 

A járműtelepen megtalálható munkahelyi gyűjtőhelyek a jogszabályi előírásoknak megfelelően 

kerültek kialakításra. Erre példát a 2., 3., 4., 5., 6., 7., 8., 9., 11., és 12. számú fényképek mutatnak.  

Az ipari veszélyes és nem veszélyes hulladékok gyűjtésére vonatkozó általános szabályok: 

 A gyűjtőhelyeket úgy kell kialakítani, hogy az azokban elhelyezett hulladékok semmilyen 

körülmények között ne veszélyeztessék a környezetet. Minden üzemi gyűjtőhelyet táblával kell 

feliratozni és körül kell keríteni, valamint a hulladékokhoz való illetéktelen hozzáférést a 

gyűjtőhely zárhatóságával kell biztosítani. Az üzemi gyűjtőhelyek jó megközelíthetőségét és a 

hulladékok elszállíthatóságát megfelelően kialakított úthálózattal kell biztosítani.  A 

gyűjtőhelyeken elhelyezett hulladékokat egymástól elkülönítve kell gyűjteni és minden esetben 

olyan felirattal kell azokat ellátni, amely a hulladék megnevezését és hulladékazonosító kódját 

tartalmazza. Az üzemi gyűjtőhelyeken a hulladékokon és a gyűjtőhely üzemeltetéséhez szükséges 

eszközökön, anyagokon kívül más nem helyezhető el. A veszélyes hulladékok gyűjtésére szolgáló 

épületet külön a hulladék jellegére figyelmeztető felirattal is el kell látni. Az üzemi gyűjtőhelyeken 

a hulladékok legfeljebb egy évig gyűjthetők. Az üzemi gyűjtőhelyekre hulladékokat csak a 

gyűjtőhely felelősével történt előzetes egyeztetés után lehet vinni és átvételi bizonylat kitöltése 

után átadni azokat az üzemi gyűjtőhely felelősének. A megfelelő ellenőrizhetőség és 

adatszolgáltatási kötelezettség megvalósíthatósága érdekében minden üzemi gyűjtőhelyen 

pontosan vezetett üzemnaplót és a 309/2014 (XII. 11.) Kormányrendelet által előírt 

hulladéknyilvántartást kell vezetni. A hulladék rakodása során történő kiömlés esetén a hulladékot 

fel kell takarítani. Amennyiben veszélyes hulladék ömlik ki, akkor haladéktalanul gondoskodni 

kell annak ártalmatlanításáról. Az ártalmatlanítás folyamán felhasznált anyagokat a továbbiakban 

veszélyes hulladékként kell kezelni. (Csorba 2022) 
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Az ipari hulladékok az üzemi gyűjtőhelyekre a munkahelyi gyűjtőhelyekről közvetlenül (lásd pl. 

járműkarbantartó csarnok munkahelyi gyűjtőhely 2. és 3. sz. fényképek), valamint a metróvonal 

járműtelepen kívül eső részeiről (pl. állomások) beszállítva kerülhetnek.  A járműtelephelyen az 

ipari hulladékok gyűjtésére – azok jellegétől és értékesíthetőségétől függően – három üzemi 

gyűjtőhely került kialakításra. 

1. Ipari hulladék üzemi gyűjtőhely: 

Az ipari hulladék üzemi gyűjtőhely (18. és 19. sz. fényképek) a fa, műanyag és gumi, valamint az 

építési és bontási hulladékok szelektív gyűjtésére szolgál. A felüliről nyitott, zárható üzemi 

gyűjtőhely rekeszekre van osztva és az egyes rekeszeket betonfal és a betonfalra épített kerítés 

határolja el egymástól. A gyűjtőhelyre hulladékot csak a gyűjtőhelyért felelős személy tudtával és 

vele egyeztetve lehet szállítani. Az üzemi gyűjtőhelyen a hulladékot a típusának megfelelően 

feliratozott helyen kell gyűjteni. Az ipari hulladék üzemi gyűjtőhely szabályszerű működtetéséért, 

a gyűjtőhelyhez tartozó üzemnapló és hulladéknyilvántartás szabályszerű vezetéséért  és a nem 

veszélyes ipari hulladékok elszállíttatásáért a járműtelephely gondnoka felel. (Csorba 2022) 

 

 

18. sz. fénykép: Szelektív (fa, műanyag és 

gumi) ipari hulladék üzemi gyűjtőhely a 

Kőér utcai járműtelepen (Fotó: Rékási Tibor 

Ferenc 2023) 

 

19. sz. fénykép: Szelektív (építési és 

bontási) ipari hulladék üzemi gyűjtőhely a 

Kőér utcai járműtelepen (Fotó: Rékási Tibor 

Ferenc 2023) 
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2. Veszélyes hulladék üzemi gyűjtőhely:  

A teljesen zárt és fedett veszélyes hulladék üzemi gyűjtőhely két, egymással nem összenyitható 

helyiségből áll (20. sz. fénykép). Mindkét helyiség ajtaja zárható. Az üzemi gyűjtőhely beton 

burkolaton van elhelyezve. A gyűjtőhelyen a környezetvédelmi szempontokat figyelembe véve a 

folyékony veszélyes hulladékok elhelyezhetősége érdekében egy kármentő árok került kialakításra. 

Ugyancsak a környezetszennyezés elkerülésének érdekében az esetlegesen kiömlő veszélyes anyag 

felitatására abszorbens anyag is rendelkezésre áll, valamint az üzemi gyűjtőhely egyik 

helyiségében a folyékony veszélyes hulladékok miatt kármentő tálcák is elhelyezésre kerültek (21. 

sz. fénykép). A veszélyes hulladék üzemi gyűjtőhely oldalán jól látható helyen elhelyezésre került 

egy tűzoltó készülék is. A gyűjtőhely belső terében a falakon hulladéktípusokként felirat található, 

amely tartalmazza a hulladék megnevezését és a hulladék azonosító kódját  (22. és 23. sz. 

fényképek). Minden veszélyes hulladék a típusának megfelelően feliratozott helyen gyűjthető. 

Veszélyes hulladékot a gyűjtőhelyen csak megfelelő műszaki védelemmel ellátott, sérülés -és 

szivárgásmentes gyűjtőedényben lehet elhelyezni. Az egymással reakcióképes veszélyes 

hulladékok esetén a gyűjtést úgy kell megoldani, hogy az ilyen hulladékok ne kerülhessenek 

egymással kölcsönhatásba. A veszélyes hulladék üzemi gyűjtőhely szabályszerű működtetéséért, a 

veszélyes hulladékok elszállíttatásáért és a veszélyes hulladékok üzemi gyűjtőhely 

üzemnaplójának és hulladéknyilvántartásának megfelelő vezetéséért  a járműtelephely 

környezetvédelmi megbízottja felel. (Csorba 2022) 

 

 

 

 

20. sz. fénykép: Veszélyes hulladék üzemi 

gyűjtőhely a Kőér utcai járműtelepen (Fotó: 

Rékási Tibor Ferenc 2023) 

 

21. sz. fénykép: Kármentő tálcák a 

veszélyes hulladék üzemi gyűjtőben a Kőér 

utcai járműtelepen (Fotó: Rékási Tibor 

Ferenc 2023) 
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3. Értékesíthető nem veszélyes hulladék üzemi gyűjtőhely: 

Az M270-es raktárból kerülnek szétosztásra a járműfenntartáshoz szükséges anyagok és 

alkatrészek, valamint onnan kerül elosztásra a telephelyen található összes többi társszolgálat által 

megrendelt anyag is. (Csorba 2023, szóbeli közlés)  

Az M270-es raktárhoz tartozik egy felülről nyitott négy rekeszből álló betonfallal és zárható rácsos 

kapuval körbekerített üzemi gyűjtőhely is.  

Ez a gyűjtőhely is beton alapzatú és szilárd úton jól megközelíthető. Itt kerülnek gyűjtésre az 

értékesíthető nem veszélyes ipari hulladékok. A hulladék gyűjtésére szolgáló rekeszek dróthálós 

kapuin vannak elhelyezve a hulladék megnevezését és azonosító kódját tartalmazó feliratok. A 

gyűjtőhely egyes rekeszeiben a hulladékok gyűjtése konténerekben történik. Az értékesíthető nem 

veszélyes üzemi gyűjtőhely szabályszerű működtetéséért, az üzemnapló és a hulladéknyilvántartás 

megfelelő vezetéséért, valamint ezen hulladékok elszállíttatásáért az M270-es raktár vezetője felel. 

(Csorba 2022)  

Az értékesíthető nem veszélyes hulladék üzemi gyűjtőhely a 24. sz. és 25. sz. fényképeken látható. 

 

22. sz. fénykép: Szárazelem gyűjtése a 

veszélyes hulladék üzemi gyűjtőhelyen a 

Kőér utcai járműtelepen (Fotó: Rékási Tibor 

Ferenc 2023) 

 

23. sz. fénykép: Fáradt olaj gyűjtése a 

veszélyes hulladék üzemi gyűjtőhelyen a 

Kőér utcai járműtelepen (Fotó: Rékási Tibor 

Ferenc 2023) 
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A 05/VU/2020 Vezérigazgatói utasítás „Általános környezetvédelmi kötelezettségek” című fejezete  

tartalmazza, hogy a BKV Zrt. valamennyi munkavállalója a környezet védelme érdekében köteles 

a tevékenységét  úgy végezni, hogy közben törekedjen a lehető legkisebb környezetterhelésre, a 

környezettszennyezés megelőzésére, valamint a környezethasználat során törekedjen a környezeti 

elemek kíméletes használatára és a munkáját a hulladékkeletkezés csökkentésére és az 

újrafelhasználásra törekedve kell végeznie. (05/VU/2020 Vezérigazgatói utasítás 2020). 

A hulladékok gyűjtésére, a hulladékok keletkezésének csökkentésére, valamint a hulladékok 

újrahasználatára bevezetett, vagy bevezetésre váró tervekkel kapcsolatos kérdésemre a 

járműtelephely környezetvédelmi megbízottja elmondta, hogy bevezetésre került a 

járműkarbantartó csarnokban keletkező olajos rongyok tisztítása, melyet  a vállalat szerződéses 

partnereként az ipari törlőkendők tisztítására szakosodott külső vállalkozó végez el. Ezen felül a 

járműtelephelyen tervbe van véve a kommunális hulladékok (műanyag és papír) szelektív 

gyűjtésére is egy hulladékgyűjtő sziget kialakítása. (Csorba 2023, szóbeli közlés)  

 

 

24. sz. fénykép: Értékesíthető nem 

veszélyes hulladék üzemi gyűjtőhely a Kőér 

utcai járműtelepen (Fotó: Rékási Tibor 

Ferenc 2023) 

 

25. sz. fénykép: Értékesíthető nem 

veszélyes hulladék üzemi gyűjtőhely a Kőér 

utcai járműtelepen (Fotó: Rékási Tibor 

Ferenc 2023) 
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4. Következtetések és javaslatok 
 

Az előző fejezetben bemutatásra került a BKV Zrt. környezettudatos működését elősegítő 

Integrált Irányítási Rendszer és a vállalat Kőér utcai járműtelephelye, valamint a telephelyi 

hulladékok gyűjtése. Ebben a fejezetben az IIR-rel és a járműtelephely hulladékgyűjtésével 

kapcsolatos megállapításokat, következtetéseket és javaslatokat a két vizsgált területet 

különválasztva teszem meg.  

 

Integrált Irányítási Rendszer 

Megállapítások és következtetések: 

Ahogy az már az előző fejezetben is leírásra került, a BKV Zrt. által kialakított és működtetett 

Integrált Irányítási Rendszer működtetését szabályozó IIR kézikönyv tartalmazza az elvégzendő 

feladatok és felelős személyek körét. A dolgozatban a szabályozó dokumentumról olvasható egy 

vázlatos kivonat, amely alapján megállapítható, hogy a Társaság nem hagyott nyitott kérdéseket a 

szabályozott területtel kapcsolatban. Ami ezzel kapcsolatban esetleg hiányérzetet okozhat az 

olvasóban az a gyakorlati megvalósítás és annak eredményeinek a bemutatása. Bár rendkívül 

érdekes lett volna leírni és elemezni az IIR eredményeit, de erre terjedelmi okokból a dolgozat 

külön nem tér ki. Mindenképpen érdemes lenne ennek a területnek egy külön diplomamunka 

keretein belül történő feldolgozását elvégezni.  

Javaslatok: 

A vállalati Integrált Irányítási Rendszer működik és eredményeket ér el. Ebben a témakörben 

nekem csak a nyilvánosság felé történő kommunikációval kapcsolatban van javaslatom. 

Mindenképpen ajánlatos a jelenleginél szélesebb körű tájékoztatást bevezetni. Ahogy az már a 

dolgozat bevezetésében is megemlítésre került, a globális környezeti problémák felerősödésével 

egyre inkább fokozódhat az emberekben a klímaszorongás jelensége. Ennek a folyamatnak 

valamiféle ellensúlyozására szolgálhat a környezetszennyező nagyvállalatok környezettudatosabb 

működtetése és az elért eredmények bemutatása. Bár a BKV Zrt. a hivatalos honlapján 

hangsúlyozza az elhivatottságát a környezetvédelem irányába és minden évben közzéteszi a 

nyilvános környezetvédelmi nyilatkozatát is, de ezek önmagukban kevésnek bizonyulhatnak. 
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Érdemes lenne megfontolni annak a lehetőségét, hogy a nyomtatott és online sajtóban is többször 

kihangsúlyozásra kerüljenek a megtett erőfeszítések és az elért eredmények. A forgalmasabb 

állomásokon és járatokon is javasolt lenne röviden felhívni erre a figyelmet további információkért 

megjelölve a vállalat honlapját. Tekintettel arra, hogy a BKV Zrt. járatait naponta rengeteg ember 

veszi igénybe, ezért célszerű lenne az utazóközönség szélesebb körű tájékoztatását lehetővé tevő 

megoldások bővítése. 

  

Hulladékgyűjtés a Kőér utcai járműtelephelyen  

Megállapítások és következtetések: 

A BKV Zrt. Kőér utcai járműtelephelyén jelentős mennyiségű kommunális- és ipari hulladék 

képződik. Első megállapításként fontos megemlíteni azt, hogy a Kőér utcai járműtelephelyen csak 

és kizárólag a keletkezett hulladékok gyűjtése valósul meg. Nem történik hulladékgazdálkodási 

engedélyhez kötött tevékenység (pl. előkezelés, kezelés, ártalmatlanítás stb .).  

A vizsgálatok alapján kijelenthető, hogy a hulladékok gyűjtésének telephelyi szabályozása – a 

mindenkori érvényes jogszabályok alapján – jól kidolgozott és mindenre kiterjedő. A helyszíni 

tapasztalatok alapján a hulladékok gyűjtésére kellő számú és méretű hulladékgyűjtő edényzet áll 

rendelkezésre. A telephelyi hulladékgyűjtő edényzetek, valamint a munkahelyi- és üzemi 

gyűjtőhelyek jól megközelíthetőek. A jogszabályi előírásoknak megfelelően – a hulladékgyűjtésre 

kialakított helyiségek és építmények kivételével – a munkahelyi gyűjtőhelyek felfestéssel és/vagy 

kerítéssel vannak körülhatárolva. A pontos tájékoztatás és a zökkenőmentes hulladékgyűjtés 

érdekében minden gyűjtőhely, jól látható helyen, a hulladék típusára és jellegére utaló tájékoztató 

felirattal van ellátva. A vállalat a dolgozók szabályos hulladékgyűjtését és környezettudatosabb 

magatartását a rendszeresen megtartott munkavédelmi oktatások keretein belül elmondott 

hulladékgyűjtési tájékoztatóval, valamint bizonyos esetekben online kurzusok segítségével 

igyekszik elérni.  

A Környezetvédelmi Osztály minden évben a releváns jogszabályok és vállalati előírások 

betartását egy mindenre kiterjedő vizsgálat keretein belül ellenőrzi. A vizsgálatról jegyzőkönyv 

készül és az esetleges eltérések kijavítására az Osztály határidőhöz kötött feladatokat szab meg. 

Ezen felül a belső auditok is tartalmaznak környezetvédelmi vonatkozású kérdéseket. Látható, 
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hogy a járműtelephely folyamatos környezetvédelmi kontroll alatt van. Említést érdemel még, 

hogy bár a jogszabály a telephely tevékenységének vonatkozásában nem írja elő környezetvédelmi 

felelős alkalmazását, de ennek ellenére a BKV Zrt. az egyre szigorodó környezetvédelmi előírások 

teljesítése érdekében végzettséggel rendelkező környezetvédelmi felelőst  alkalmaz.    

Javaslatok: 

Ha visszaemlékezünk a dolgozat szakirodalmi áttekintés című részében megemlített 

hulladékhierarchiára, akkor ott az első és egyben leginkább szorgalmazott lépés a megelőzés. A 

járműtelepi hulladékgyűjtés esetében a megelőzést a kommunális hulladékoknál tartom 

kivitelezhetőbbnek. Az ipari hulladékoknál jóval nehezebb a megelőzés, ugyanis az egyes 

járműfenntartási, javítási vagy karbantartási feladatok ellátását végre kell hajtani. Ezeket 

elhalasztani vagy elhagyni nem lehet, mert ez nemcsak anyagi, hanem utasbiztonsági 

kockázatokkal, veszélyekkel is járna.  

A hulladékhierarchia második szintje az újrahasználat. Nagyon jó vállalati kezdeményezés az 

olajos rongyok tisztítással megvalósított újrahasználata, mely a járműtelephely karbantartó 

csarnokában került bevezetésre. Érdemes lenne a telephely többi területén keletkezett olajos 

rongyok esetében is bevezetni ezt az újrahasználati módot.  

A járműtelephelyen szelektív hulladékgyűjtés jelenleg csak az ipari hulladékok esetében valósul 

meg. A kommunális hulladékok gyűjtése nem szelektíven történik. A dolgozatban korábban már 

megemlítésre került, hogy a járműtelephelyen tervbe van véve a kommunális hulladékokkal 

kapcsolatban is a szelektív hulladékgyűjtés bevezetése (papír és műanyag), melyet a vállalat egy a 

telephely területén kialakításra kerülő hulladékgyűjtő sziget segítségével kíván megvalósítani . Ez 

a kezdeményezés összhangban van a 2023 július 1-től érvényes hulladék koncessziós rendszer 

elvárásaival, melynek célja, hogy a települési hulladék minél kisebb része kerüljön lerakásra. A 

rendszer a jelen dolgozat megírása közben került bevezetésre, így a dolgozat a koncesszióval 

kapcsolatos részletekre nem tér ki. Annyit azért érdemes itt megemlíteni, hogy 2023 július 1-től a 

koncesszió hatálya alá tartozó hulladékokat – köztük a kommunális szelektív hulladékot – 

újrahasznosítás céljából a MOHU MOL Hulladékgazdálkodási Zrt. részére kell átadni.   

A járműtelepen a kommunális hulladékok szelektív hulladékgyűjtésének bevezetése az ipari 

hulladékok gyűjtésére vonatkozó szigorú szabályozás és annak következetes betartatása miatt 
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könnyebb lehet, mivel gyakorlatilag egy már jól működő rendszerbe kell beilleszteni egy új elemet. 

A szelektív hulladékgyűjtő sziget elhelyezésére javasolt a szelektíven gyűjtött hulladék elszállítását 

végző járművek által jól megközelíthető, szilárd útburkolattal ellátott terület kijelölése. Célszerű a 

kommunális hulladékok szelektív gyűjtését lehetővé tevő edényzetet m inden olyan területre 

(műhely, iroda, csarnok stb.) kihelyezni, ahol már kommunális hulladékok gyűjtésére alkalmas 

hulladékgyűjtő edényzet is megtalálható. A munkahelyi szelektív gyűjtés hatékonyabbá tehető – a 

lakossági szelektív gyűjtésben bevezetett színkódolt gyűjtőedényekhez hasonló módon –, ha az 

egyes szelektíven gyűjtött hulladékfajtákhoz különböző színű gyűjtőedények kerülnek 

kihelyezésre. A szelektív hulladékgyűjtésre kijelölt gyűjtőedények közvetlen közelébe a gyűjtéssel 

kapcsolatos tájékoztató táblák, feliratok kerüljenek kihelyezésre. A bevezetésre kerülő szelektív 

kommunális hulladékgyűjtéssel kapcsolatos dolgozói tájékoztatás és oktatás sem maradhat el, 

melyet a bizonyos időközönként megtartásra kerülő munkavédelmi oktatások és a vállalati online 

ismeretbővítő kurzusok tematikájába is be kell építeni.  

A hulladékok hasznosítása a hulladékgazdálkodási hatóság által kiadott hulladékgazdálkodási 

engedély birtokában végezhető (2012. évi CLXXXV. törvény).  

A 439/2012 (XII. 29.) Kormányrendelet rendelkezik a hulladékgazdálkodási engedély iránti 

kérelem tartalmáról. Ez a kormányrendelet tartalmazza a szállítási tevékenységre és a kezelési 

műveletekre vonatkozó hulladékgazdálkodási engedély iránti kérelem tartalmának szabályozását 

is. (439/2012 (XII. 29.) Kormányrendelet)  

Habár a járműtelephelyen nem történik hulladékgazdálkodási engedélyhez kötött tevékenység, de 

ha a keletkezett hulladékok nagy mennyisége miatt gazdaságossági vagy környezetvédelmi 

szempontokat figyelembe véve a vállalat megfontolná valamilyen hulladékkezelési tevékenység 

bevezetését, akkor azt az említett kormányrendeletben szabályozott hulladékgazdálkodási 

engedély birtokában teheti meg.    

Amennyiben a vállalat az értékesebb másodnyersanyagok előállítása érdekében bizonyos 

szelektíven gyűjtött ipari hulladékok esetében hulladékgazdálkodási engedélyhez kötött 

tevékenységet kívánna kezdeni, akkor elsőként érdemes lenne egy feldolgozó központ 

kialakításának a lehetőségét megvizsgálni, ugyanis a Kőér utcai járműtelepen  kívül a vállalat még 

tizennyolc járműteleppel rendelkezik. Az egyes járműtelephelyeken keletkező ipari hulladékok 
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mennyiségeit összeadva a kapott eredmények már teljesen más megvilágításba helyezhetik a 

gazdaságossági értékelést. 

Szeretnék felsorolni néhány példát a vállalatnál keletkező ipari hulladékok lehetséges 

hasznosítására. Az egyes pontok utáni szögletes zárójelben láthatók a BKV Zrt. adatai alapján, az 

adott hulladéktípusokból a vállalatnál a 2021-es évben keletkezett összes mennyiségek tonnában 

megadva.   

▪ Kábelhulladékok (azonosító kód: 17 04 11) feldolgozása, melynek végtermékeként 

műanyag és értékes színesfém frakciókat kapunk. [143,399 t] 

▪ Fémforgácsok (azonosító kód: 12 01 01) brikettálása, amellyel egyrészt a forgácsnál 

értékesebb másodnyersanyagot kapunk, másrészt nagymértékben javul a tárolhatóság is. 

[60,890 t] 

▪ Gumiabroncs hulladék (azonosító kód: 16 01 03) – amely jellemzően autóbusz és trolibusz 

járműtelepeken keletkezik nagyobb mennyiségben – mechanikai darabolása és őrlése a 

jobb tárolhatóság, szállíthatóság és értékesíthetőség érdekében. [118,696 t] 

▪ Vas és acél hulladékfémek (azonosító kód: 17 04 05) darabolása, aprítása a jobb 

szállíthatóság és értékesíthetőség érdekében. [3640,292 t] 

A fejezet lezárásaként szeretnék választ adni a szakdolgozat bevezetésében megfogalmazott 

hipotézisekre. 

 

1. hipotézis: A BKV Zrt. által működtetett Integrált Irányítási Rendszer hatékony eszköz a 

környezettudatos vállalatirányításhoz. 

 

Ez a hipotézis igazoltnak tekinthető, ugyanis az Integrált Irányítási Rendszer szigorú 

szabályrendszere lehetővé teszi a környezettudatos vállalatirányítást. A rendszer szerves részét 

képezik a környezetközpontú irányítási rendszerek is (MSZ EN ISO 14001:2015 szabvány és 

EMAS rendelet). Ezek alkalmazásával bizonyítja a vállalat, hogy nemcsak szóban, hanem 

tettekben is elkötelezte magát a környezetvédelem iránt. Az IIR működtetését segíti a vállalat által 

megalkotott Integrált Irányítási Rendszer kézikönyv, amely pontosan szabályozza az IIR 

működtetésével kapcsolatos feladatokat és felelősségi köröket. Az IIR működtetése során elért 
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eredmények a rendszeresen elvégzett auditok folyamán kerülnek ellenőrzésre. Egy esetleges 

nemmegfelelőség esetén a szükséges korrekciók végrehajtásra kerülnek.   

 

2. hipotézis: A Kőér utcai járműtelephelyen a hulladékok gyűjtése megfelelő és nincs szükség az 

alkalmazott rendszer optimálására. 

 

Ez a hipotézis is igazoltnak tekinthető. A saját vizsgálatok során megállapítást nyert, hogy a Kőér 

utcai járműtelephelyen mind a kommunális, mind pedig az ipari hulladékok gyűjtése  a mindenkori 

jogszabályi előírásokat és vállalati szabályzatokat betartva, jól szervezetten valósul meg. A 

szabályok betartatása és betartása következetesen megvalósul. A hulladékgyűjtéssel és a 

környezettudatos működéssel kapcsolatos új ismeretek, valamint a régebbi információk 

ismeretfelújító oktatását élőszavas tájékoztatással és bizonyos esetekben online képzésekkel oldja 

meg a vállalat. A még környezettudatosabb működés érdekében a járműtelepen bevezetni kívánt 

szelektív kommunális hulladékgyűjtés jövőbeni megvalósításával tovább javul a járműtelep és 

tágabb értelemben véve a BKV Zrt. már jelenleg is példaértékű hozzáállása a környezet tudatosabb 

vállalati működés megvalósításához.    
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5. Összefoglalás 

 

A szakdolgozat témaválasztásában a legfőbb motivációs tényező az egyre fokozódó globális 

környezeti problémák jelensége volt. Ennek megfelelően igyekeztem olyan területet megvizsgálni 

és bemutatni, amely összefüggésbe hozható mind a környezeti problémákkal, mind pedig a 

környezeti problémák mérséklésére megtett lépésekkel. Ezt egy olyan nagyvállalat példáján 

keresztül próbáltam bemutatni, amely a tevékenységi köréből adódó környezetterhelését megfelelő 

lépésekkel igyekszik megelőzni és mérsékelni. A szakterület miatt, mint vizsgálati cél fontos 

szempont volt még a hulladékok tárgyköre is. A dolgozatomban két fő tájékoztatási irányként a 

környezettudatos vállalatirányítással és a vállalati hulladékok gyűjtésével foglalkoztam. Ezek 

szemléltetésére a dolgozat vizsgálati tárgyát képező BKV Zrt. került kiválasztásra, mivel egyrészt 

közlekedési nagyvállalatként bizonyos mértékű környezetterheléssel lehet számolni, másrészt 

tevékenysége folyamán jelentős mennyiségű hulladékképződés is történik.  

A dolgozatomban leírást adtam néhány fontosabb releváns jogszabályról, az Európai Unió által 

napjainkban egyre inkább szorgalmazott körforgásos gazdaságról, valamint a környezettudatos 

vállalati irányítás jellemzőiről.  

A dolgozat vizsgálati részében bemutattam a vizsgálatra kiválasztott BKV Zrt.-t. Bemutattam még 

a vállalat által a minőségi, környezetvédelmi és energiahatékonysági célok elérése érdekében 

megalkotott Integrált Irányítási Rendszert és a rendszer működtetését elősegítő kézikönyvet. A 

vállalati hulladékgyűjtés vizsgálatára a számos járműtelephely közül az M3-as metró Kőér utcai 

járműtelephelyét választottam. A telephelyi hulladékgyűjtés vizsgálatát a helyszíni bejárás, 

megfigyelés, elemzés, értékelés és szükség szerinti optimálás módszerét követve hajtottam végre. 

Az Integrált Irányítási Rendszer vizsgálata során megállapítást nyert, hogy a rendszer – annak 

szigorú szabályrendszere miatt – alkalmas eszköz a környezettudatosabb és energiahatékonyabb 

működési cél eléréséhez. 

A Kőér utcai járműtelephely hulladékgyűjtésének vizsgálata során megállapításra került az, hogy 

a gyűjtés jól szabályozott és a szabályok betartása és betartatása maradéktalanul megvalósul.  

Ezen eredmények ismeretében a BKV Zrt. példaként szolgálhat más nagyvállalatok számára a 

környezettudatosabb működés eléréséhez és fenntartásához. 
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6. Köszönetnyilvánítás 
 

Ezúton szeretnék néhány sorban köszönetet mondani azoknak a személyeknek, akik hozzájárultak 

ennek a szakdolgozatnak a létrejöttéhez. 

Köszönöm a témavezetőmnek Dr. Nagy Sándor Márton egyetemi docens úrnak a szakmai 

segítségét és a szakdolgozat elkészítéséhez nélkülözhetetlen iránymutatását, észrevételeit és 

tanácsait. 

Köszönöm a BKV Zrt. környezetvédelmi osztályvezetőjének Bányai Andreának, hogy vállalta a 

külső konzulensi feladatokat és lehetőséget biztosított a vállalati szakmai anyagok vizsgálatára. 

Valamint köszönöm neki az értékes tanácsokat és azt, hogy megmutatta számomra a helyes utat a 

témával kapcsolatos nagyvállalati- és környezetvédelmi szemléletmód megfelelő értelmezéséhez.  

Köszönöm Varga Zsuzsanna környezetmérnöknek, hogy a BKV Zrt. környezetvédelmi 

osztályának munkatársaként segítette a vállalati szakmai anyagok közötti eligazodást és azok 

értelmezését. 

Köszönöm Csorba István környezetvédelmi megbízottnak, hogy tökéletes szervezéssel , a 

megfelelő szakmai anyagok rendelkezésre bocsátásával és a vizsgálati tárgyat érintő számtalan 

hasznos információval segítette a Kőér utcai járműtelepen végrehajtott helyszíni vizsgálataimat.  

Mindannyiuknak köszönöm a végtelen türelmet és azt az időt, amelyet a kérdéseim lelkiismeretes 

megválaszolására fordítottak.  
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8. Mellékletek 
 

1. számú melléklet: A BKV Zrt. minőség-, környezeti és energiagazdálkodási politikája   

Forrás: https://www.bkv.hu/hu/content/minosegiranyitas_iso (Utolsó letöltés: 2023.09.03) 
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2. számú melléklet: A Kőér utcai járműtelep felülnézeti sematikus rajza 

Forrás: BKV Zrt. adatbázisa. 
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3. számú melléklet: A BKV Zrt. Kőér utcai járműtelephelyén a 2021-es évben keletkezett 

hulladékok (kommunális hulladék nélkül). Forrás: BKV Zrt. adatbázisa. 

Ipari és egyéb gazdálkodói nem veszélyes hulladékok 

Hulladék megnevezése Azonosító kód Mennyiség (kg) 

Vas, fém reszelék és esztergaforgács 12 01 01 1680 

Műanyagok melyek különböznek 17 02 03-tól 16 01 19 7700 

Üveg 16 01 20 3130 

Közelebbről nem meghatározott alkatrészek 16 01 22 7940 

Szervetlen hulladék 16 03 04 2230 

Beton, tégla, cserép és kerámia frakció 17 01 07 2877 

Fahulladék 17 02 01 22300 

Sárgaréz hulladék 17 04 01 2289 

Alumínium 17 04 02 97760 

Vas és acél 17 04 05 2618435 

Fémkeverék 17 04 07 17610 

Kábelek 17 04 11 141130 

Kevert építési és bontási hulladék 17 09 04 22681 

Elektromos és elektronikus berendezések 20 01 36 270 150 

Biológiailag lebomló hulladék 20 02 01 2940 

Veszélyes hulladékok 

Hulladék megnevezése Azonosító kód Mennyiség (kg) 

Egyéb savak 06 01 06* 2 

Festék maradék 08 01 11* 300 

Festék iszap 08 01 13* 480 

Irodatechnikai hulladék 08 03 17* 81 

Elhasznált viaszok és zsírok 12 01 12* 35 

Csiszolóvászon 12 01 20* 1790 

Olajos iszap (lapátolt, préselt) 13 05 01* 20900 

Olajos iszap (szippantott) 13 05 02* 50160 

Veszélyes anyaggal szennyezett csomagolási hulladék 15 01 10 3420 

Szórópalack 15 01 11* 200 

Veszélyes anyaggal szennyezett abszorbens, olajos rongy, 

fűrészpor, homok, kötél 

15 02 02* 17515 

Veszélyes alkatrészek 16 01 21* 13190 

Alkoholszonda 16 09 02* 1 

Akkumulátorból származó elektrolit 16 10 01* 19470 

Veszélyes anyagot tartalmazó üveg, műanyag, fa 17 02 04* 31440 

Citotoxikus gyógyszerek 20 01 30* 3 

Biológiailag könnyen lebomló hidraulikaolaj 13 01 12* 30 

Fáradt olaj 13 02 05* 10188 

Ólom akkumulátor 16 06 01* 15150 

Nikkel-kadmium elemek 16 06 02* 470 

Elektronikai hulladék 20 01 35* 835 
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9. Nyilatkozatok 
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